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Suomalaisella meriteollisuudel-
la menee juuri nyt sangen hyvin, 
kun Suomi ja Yhdysvallat ovat so-

pineet 11 jäänmurtajan rakentamises-
ta. Myös Kanada on tilannut Suomesta 
jäänmurtajan. Diili perustuu lokakuus-
sa 2025 presidenttien Alexander Stub-
bin ja Donald Trumpin allekirjoitta-
maan aiesopimukseen sekä ICE Pact 
-yhteistyöhön Suomen, Yhdysvaltojen 
ja Kanadan välillä. 

Yhdysvaltain jäänmurtajatilaus si-
sältää 11 jäänmurtajaa, joista neljän 
Suomessa valmistettavan lisäksi ra-
kennetaan seitsemän jäänmurtajaa Yh-
dysvalloissa. 

Tilauksen toimeenpano on jo alkanut, 
sillä juuri ennen vuodenvaihdetta Rau-
man telakka Rauma Marine Construc-
tions (RMC) tiedotti sopimuksesta 

Yhdysvaltain rannikko-
vartioston kanssa kah-
den jäänmurtajan ra-
kentamisesta. 

Jäänmurtajat rakenne-
taan kokonaan Rauman 
telakalla, ja niiden on 
määrä valmistua vuon-
na 2028. Rakentaminen 
käynnistyy välittömästi, 
RMC kertoo. 

Yhteistyökumppanina toimii yhdys-
valtalainen telakka Bollinger Shipyards. 
Kyseessä ovat ensimmäiset neljästä 
aluksesta, jotka on tarkoitus valmistaa 
Suomessa osana Suomen ja Yhdysval-
tojen diiliä. 

RMC lupaa toimittaa Yhdysvalloille 
kaksi alusta, jotka ovat valmiita operoi-
maan maailman ankarimmissa meriolo-

Miljardien arvoinen kauppasopimus jäänmurtajista Suomen 
ja Yhdysvaltojen välillä tarkoittaa suomalaisille telakoille ja 
niiden verkostoille jopa 10 000 henkilötyövuotta. Elinkeino-
ministeri Sakari Puisto on erittäin tyytyväinen Yhdysvaltojen 
jäänmurtajatilauksesta, jonka hän kuvaa jopa ylittäneen odo-
tukset. Suomi on Puiston mukaan edelleen jäänmurtamisen 
kärkimaa, ja työllisyysvaikutukset ulottuvatkin varsinaista 
meriklusteria laajemmalle.

Elinkeinoministeri Sakari Puisto tyytyväinen 
miljardien diiliin

Jäänmurtajatilaus tuo tuhansia työpaikkoja Suomeen
suhteissa heti ensimmäisestä päiväs-
tä lähtien.

Suomen alihankinta-
ketju mukaan

Elinkeinoministeri Sakari Puisto on 
erittäin tyytyväinen tilauksesta, jonka 
hän kuvaa jopa ylittäneen odotukset.

- Neljä jäänmurtajaa tilataan koko-
naan Suomesta siten, että ne 
valmistetaan alusta loppuun asti 
Suomessa – ja vieläpä useam-
malla eri telakalla. Seitsemän 
muuta alusta puolestaan raken-
netaan Yhdysvalloissa heidän 
omilla telakoillaan. Mutta näki-
sin, että myös noissa Yhdysval-
loissa valmistettavissa aluksis-
sa suomalaisten osuus on varsin 
suuri. Kyseessä ovat samat kon-
sortiot, jotka rakentavat laivo-

ja Suomessa ja samalla myös Yhdysval-
loissa. 

Erityisesti Pohjois-Amerikassa valmis-
tettaviin aluksiin tulee vahvasti mukaan 
suomalainen alihankintaketju, joka pää-
see osalliseksi murtajien rakentamises-
sa, Puisto sanoo.

- Meillähän on yli 2 000 yritystä taval-
la tai toisella mukana näissä alihankin-
taketjuissa – ei siis pelkästään telakat, 

vaan mukana on monenlaista suunnit-
telua, laitteistoa, koneistusta ja kaiken-
laista erityisasiantuntemusta. Nämä toi-
mijat tulevat varmasti toimittamaan 
merkittäviä määriä myös niihin Yhdys-
valtojen telakoilla tapahtuviin raken-
nustöihin. Eli tämä on kokonaisuutena 
todella hyvä juttu.

Jättibuusti työllisyydelle

Parin miljardin kauppasopimus Suo-
men ja Yhdysvaltojen välillä tarkoittaa 
suomalaisille telakoille ja niiden ver-
kostoille jopa 10 000 henkilötyövuotta. 
Murtajatilaus vahvistaa suomalaisten 
yritysten asemaa globaalissa arvoket-
jussa, lisää Suomen kilpailukykyä ja 
kasvattaa vientituloja.

Suomalaisilla telakoilla rakennetaan 
maailman parhaat jäänmurtajat ja suu-
rimmat risteilyalukset, elinkeinomi-
nisteri Puisto sanoo. Suomi on Puiston 
mukaan jäänmurtamisen kärkimaa, ja 
työllisyysvaikutukset ulottuvatkin var-
sinaista meriklusteria laajemmalle.

- Me ollaan tässä maailman johtava 
maa. Työllisyysvaikutukset ovat vielä-
kin laajemmat kuin itse telakan varsi-
naiset työllisyysvaikutukset, koska siel-
lä on ravintoloita, hotelleja ja paljon 
muuta palvelutuotantoa, Puisto kertoo.

Elinkeinoministeri Sakari Puisto on erittäin tyytyväinen tilauksesta, 
jonka hän kuvaa jopa ylittäneen odotukset.

"”Meillä 
on yli 2 000 
yritystä 
tavalla tai
toisella 
mukana.”

Parin miljardin kauppasopi-
mus Suomen ja Yhdysvaltojen 
välillä tarkoittaa suomalaisille 
telakoille ja niiden verkostolle 
jopa 10 000 henkilötyövuotta.
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Jäänmurtajatilaus tuo tuhansia työpaikkoja Suomeen

Rydman tyrmää Minja Koskelan vaatimuksen 
jäänmurtajakauppojen perumisesta

KANSANEDUSTAJA Wille Rydma-
nin mielestä vasemmistoliiton pu-
heenjohtaja Minja Koskela ei ymmärrä 
yhtään, mistä puhuu vaatiessaan jään-
murtajakauppoja peruttaviksi Donald 
Trumpin Grönlanti-uhittelun vuoksi.

- Ensinnäkin: telakat ovat yksityisiä 
yrityksiä. Suomen valtio ei ole murtaja-
kaupoissa varsinaisesti osapuoli ylipää-
täänkään, vaikka ”mursimmekin jäätä” 
poliittisella tasolla sopimusten aikaan-
saamiseksi. Se vasta olisikin, kun Suo-
men valtio alkaisi yhtäkkiä vaatia tila-
uksia peruttaviksi, Rydman kirjoittaa 
Facebookissa.

- Toisekseen: ensimmäisetkin jään-
murtajat ovat valmistumassa vasta ai-
van Trumpin presidenttikauden viime 
metreillä. Jäänmurtajatilausten aikaik-
kuna on aivan toinen kuin tämän het-
ken Grönlanti-uhittelun.

Arktista aluetta dominoi 
lähinnä Venäjä

Lisäksi Grönlannin satamien saavu-
tettavuus ei ylipäätään ole juuri jään-
murtokalustosta riippuvaista, sil-
lä merivirrat pitävät ne enimmäkseen 
avoimina. Trumpin Grönlanti-uhon ja 
jäänmurtajakauppojen yhteys on Ryd-
manin mukaan korkeintaankin välilli-
nen.

- Yhdysvaltain nykyistä vahvempi läs-
näolo arktisella alueella esimerkiksi 
jäänmurtajien muodossa olisi joka ta-
pauksessa iso turvallisuusparannus ny-
kytilanteeseen, jossa arktista aluetta 
dominoi lähinnä Venäjä. Se parantai-

si myös Suomen ja Euroopan turvalli-
suusasemaa.

- Summa summarum: jäänmurtaja-
kauppojen peruminen ei auttaisi Grön-
lantia tai Tanskaa tipan tippaa, mutta 
Venäjä kyllä hyötyisi, Rydman huo-
mauttaa.

Rydmanin ministerikauden 
työ kantaa hedelmää

Jäänmurtajakauppojen toteutumi-
sen taustalla on vahvasti Rydmanin 
elinkeinoministerin kaudellaan tekemä 
pohjatyö, jonka tuloksena syntyi Suo-
men, Kanadan ja Yhdysvaltain välinen 
jäänmurtajayhteistyösopimus.

Rydmanin mukaan kyseessä onkin 
hänen ministerikautensa tärkein pe-
rintö. Kun Rydman aloitti ministerinä, 
olivat kaikki Suomen päätelakat vai-
keuksissa. Nyt kaikille päätelakoillem-
me riittää rutkasti töitä hamaan tule-
vaisuuteen.

- Silloin kun aloitin ministerinä, niin 
kaikki Suomen keskeiset telakat olivat 
aika isoissakin taloudellisissa vaikeuk-
sissa. Ja kun ministerikauteni päättyi, 
niin kaikilla kolmella keskeisellä tela-
kalla eli Helsingillä, Turulla ja Raumal-
la oli erittäin hyvät tulevaisuudennä-
kymät. 

- Ja jos jostakin haluaisin, että minis-
terikauteni muistetaan, niin eiköhän se 
tämä silloin olisi, Rydman sanoo.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA PS ARKISTO

”Kauppojen peruuntuminen 
hyödyttäisi vain Venäjää”
Perussuomalaisten kansanedustaja Wille Rydman arvostelee vasemmis‑
toliiton puheenjohtaja Minja Koskelan näkemystä, jonka mukaan Suomen 
pitäisi varautua jäänmurtajakauppojen perumiseen Yhdysvaltain Grönlan‑
ti‑linjausten vuoksi. Rydman muistuttaa, että telakat toimivat yksityisinä 
yrityksinä ja että jäänmurtajahankkeiden aikataulu, sisältö ja turvallisuus‑
poliittinen merkitys poikkeavat täysin Koskelan esittämistä perusteista.

Jäänmurtajakauppojen toteutumisen taustalla on vahvasti Wille Rydmanin 
elinkeinoministerin kaudellaan tekemä pohjatyö.

"”Kyllä 
tällaisessa 
sopimuksessa 
kumpikin 
voittaa.”

Jäänmurtajien potkuriteknologia on 
Puiston mukaan yksi hyvä esimerkki 
suomalaisesta teknisestä innovaatiosta.

- Laiva pystyy menemään sivuliik-
keessä murtamaan jäätä. 
Meillä on sellaista osaa-
mista, jota ei ole kovin 
paljon maailmalla.

Suomi pysyy 
kilpailukykyisenä

Puiston mukaan Suomi 
tulee olemaan jäänmur-
ron ykkösmaana kym-
meniä vuosia, vaikka osa laivoista ra-
kennetaankin valmiiksi Yhdysvalloissa.

- Se nimenomaan mahdollistaa sen, 
että osaaminen säilyy ja kehittyy myös 
omilla telakoillamme ja verkostoissam-
me. Pysymme jatkossakin kilpailuky-
kyisenä. Kyllä tällaisessa sopimuksessa 
kumpikin voittaa ilman muuta, Puis-
to katsoo.

Huolenaiheena on esiin nostettu se, 
että suomalainen jäänmurto-osaami-
nen karkaisi yhteistyön varjolla Ame-
rikkaan. Puisto toteaa, että kysymys on 
aiheellinen, mutta hän toppuuttelee 
isompia huolia. 

- Myös tässä Yhdysvaltojen kanssa 
tehdyssä sopimuksessa on tavoitteena, 

että amerikkalaiset vahvistavat omaa 
jäänmurto-osaamistaan. Mutta suoma-
lainen meriklusteri ei kuitenkaan ole 
mikään yksittäinen yritys, vaan sato-

jen yritysten muodostama laa-
ja ekosysteemi, joka on raken-
tunut vuosikymmenten aikana. 
Siinä on valtavasti erilaista tie-
totaitoa, joka sijaitsee ihmisissä 
ja näissä yrityksissä – eikä sitä 
voi yksinkertaisesti siirtää min-
nekään sellaisenaan. Vaikka ta-
pahtuisi yritysostoja tai mui-
ta järjestelyjä, osaaminen nojaa 
jatkossakin vahvasti tähän suo-

malaiseen verkostoon. Sitä ei voi vain 
siirtää toiselle puolelle maailmaa.

- Kyllä, amerikkalaisten osaaminen 
vahvistuu tämän kautta. Mutta samalla 
nämä tilaukset pitävät suomalaiset te-
lakat aktiivisina ja varmistavat, että pit-
källä tähtäimellä meillä tuotetaan näitä 
aluksia paljon. Juuri tämä jatkuva toi-
minta telakoilla ja verkostoissa pitää 
osaamisen elossa ja kehittyvänä Suo-
messa. 

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA JA PS ARKISTO
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U losottovelallisten määrä oli 
kasvussa viime vuonna. Ulos-
ottolaitoksen tietojen mukaan 

vuoden 2025 syyskuun loppuun men-
nessä ulosotossa oli noin neljä prosent-
tia enemmän velallisia kuin vuonna 
2024 vastaavana ajankohtana. Ulosot-
tolaitoksen ennusteen mukaan ulosot-
tovelallisten määrä lähestyi tuolloin jo 
600 000 velallisen rajaa.

Ulosoton velallisista yli 90 prosenttia 
on yksityisiä kansalaisia eli luonnollisia 
henkilöitä. Loput ovat yrityksiä ja yh-
teisöjä eli juridisia henkilöitä. Hieman 
alle 40 prosentilla velallisista velkamää-
rä on kuitenkin pieni, alle tuhat euroa.

Velkaantuminen on silti kasvava yh-
teiskunnallinen ongelma, joka heijastuu 
paitsi yksilöiden hyvinvointiin myös 
valtion talouteen. 

Oikeusministeri Leena Meri sanoo, 
että nyt onkin tärkeää löytää keinoja, 
joilla voidaan ehkäistä ulosottokierret-
tä ja tukea velallisia uuden alun löytä-
misessä.

 
Lyhentymätön velka 
voi estää normaalin elämän

Hallitus on parhaillaan uudistamassa 
ulosottolainsäädäntöä. 

Tavoitteena on etenkin yksinkertais-
taa ulosmittauksen sääntöjä ja paran-
taa ulosottovelallisten asemaa. Lisäksi 
viime keväänä hallitus sopi puoliväli-

riihessä etsivänsä keinoja auttaa ulos-
ottovelallisia uuteen alkuun siten, että 
koron lisäksi velan pääomakin tosiasial-
lisesti lyhenee.

Tärkeimmät muutokset koskevat ulos-
mittausta sekä varojen kohdentamista 
velan pääomaan.

Keskeinen monen tunnistama ongel-
ma on se, että usein ulosotossa perityt 
varat kohdistuvat vain korkoihin, jol-
loin velan pääoma ei lyhene. Tämä es-
tää velallisia pääsemästä eroon velois-
taan ja kannustaa välttämään töitä.

Kuka tahansa meistä voi yllättäen jou-
tua ulosottoon maksuvaikeuksien ta-
kia. Esimerkiksi työt-
tömäksi joutuneen voi 
olla vaikea maksaa vel-
koja tai leskeksi joutu-
nut ei yksin pärjää las-
kujen kanssa. Nykylain 
mukaan maksetaan en-
sin velan korot ja sit-
ten vasta lyhenee pää-
oma. Tähän epäkohtaan 
hallitus nyt on puuttu-
massa.

- Sitä tällä hetkellä viilataan. Jos koko 
lyhennys menee korkoihin, niin se pää-
oma ei koskaan lyhene, ja se on tosi pas-
sivoivaa. Jokainen meistä ymmärtää, 
että ei siinä ole mitään järkeä, Meri sa-
noo.

Velka estää usein normaalin elämän ja 
työnteon kannustavuuden.

Hallitus on parhaillaan uudistamassa ulosottolainsää-
däntöä. Tavoitteena on yksinkertaistaa ulosmittauksen 
sääntöjä ja parantaa ulosottovelallisten asemaa. Tär-
keimmät muutokset koskevat ulosmittauksen laskenta-
sääntöjen yksinkertaistamista sekä varojen kohdenta-
mista velan pääomaan korkojen sijaan.

Oikeusministeri Leena Meri on huolissaan erityisesti nuorten velkaantumisesta

- Jos teet töitä ja yrität lyhentää velko-
ja, mutta viivästyskorot kertyvät päälle, 
et koskaan pääse eroon velasta. Se voi 
vaikuttaa loppuelämään, Meri sanoo.

 
Nuoret erityisessä 
vaarassa velkaantua

 Sairaudet, kotitalouden laitteiden ha-
joamiset tai työmäärien väheneminen 
voivat usein johtaa velkakierteeseen, el-
lei velkaantumiseen kiinnitä huomiota.

Tänä päivänä erityisesti nuoret ovat 
alttiita ajautua rahavaikeuksiin pikavip-
pien, osamaksujen ja pelien vuoksi. So-
siaalinen media ja aggressiivinen mark-
kinointi edistävät heräteostoksia, mikä 
usein johtaa velkaantumiseen.

- Nuorilla on tänä päivänä erilaisia ta-
loudenhallinnan ongelmia, kuten pe-
laamista, eikä nuori aina osaa arvioi-
da riskejä. 

Sosiaalisessa mediassa nähdään ma-
keita farkkuja, autoja ja puhelimia, ja 

halutaan samaa, mikä voi johtaa 
helposti tuhansien eurojen osa-
maksuihin, Meri sanoo.

Hänen mukaansa velkaantumi-
sen ehkäisyä kannattaisi jatkos-
sa tukea myös kouluissa, joissa 
nuorille tulisi opettaa talouden-
hallintaa, jotta heräteostokset 
eivät johda velkakierteeseen.

Oikeusministeri jakaa tässä yh-
teydessä myös henkilökohtaisen 
kokemuksensa vuosien takaa.

- Nuorena asuin yksin ja tuhlailin ra-
haa. Ostin vaatteita osamaksulla, ja 
huomasin jossain vaiheessa, että nyt on 
tullut ostettua vähän liikaa eikä yhtäk-
kiä enää ollut rahaa, millä lyhentää. On-
neksi isäni lainasi minulle rahaa, ja leik-
kasin luottokortin hänen edessään. Siitä 
opin maksamaan laskut ajallaan.

 
Vapaakuukaudet pysyvät

Oikeusministeriö alkoi jo viime kesä-
nä kerätä lausuntoja työryhmän ehdo-
tuksiin ulosottolainsäädännön kehittä-
miseksi. Lausuntokierros on päättynyt, 
ja nyt työ on jatkovalmistelussa.

Meri sanoo, että ulosoton laskenta-
säännöt eivät tällä hetkellä kohtele oi-
keudenmukaisesti keskituloisia, ja sii-
hen on haettu yksinkertaistavia malleja 
tilanteen korjaamiseksi.

Oikeusministerin mukaan muutokset 
on tarkoitus tehdä kustannusneutraa-
listi, ilman suuria valtiontalouden vai-
kutuksia.

Työryhmän ehdotuksissa on ollut esil-
lä myös ulosottovelallisen vapaakuu-
kausista luopuminen. Ehdotuksen ta-
voitteena on, että tulojen ulosmittaus 
olisi velallisen kannalta selkeämpää ja 
ennakoitavampaa.

Meri kuitenkin vastustaa poistoehdo-
tusta ja korostaa inhimillisyyttä.

-Pidän vapaakuukausia järkevänä, jot-
ta velallinen voi esimerkiksi lähteä per-
heensä kanssa lomalle ja syödä ulkona. 
Me perussuomalaisissa haemme ratkai-
suja käytännön kautta ja olemme inhi-
millisiä.

 
Ulosoton suojaosuus ei laske

Uudistuksista keskeisin siis olisi ni-
menomaan pääoman lyhentämisen pri-
orisointi ulosotossa, jolloin velallinen 
pääsee eroon veloistaan nopeammin ja 
maksujen maksaminen selkeästi lyhen-
tää velkapääomaa. Näin velallinen tie-
tää selviävänsä.

Vastaavaa mallia ei ole koskaan Suo-
messa kokeiltu. Vastaavaa uudistusta 
pohdittiin lakivaliokunnassa jo edelli-

Hallitus parantaa velallisten asemaa

"”Jos koko 
lyhennys 
menee korkoi-
hin, ei pää-
oma koskaan 
lyhene.”
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sellä hallituskaudella, jolloin se herätti 
kovaa vastustusta. Meri onkin tyytyväi-
nen tähän hallitukseen, joka on lähte-
nyt uudistusta määrätietoisesti toteut-
tamaan.

- Itse ajattelen niin, että tämä uudistus 
voi olla myös ihan kokeilulaki, esimer-
kiksi alle 30-vuotiaille, Meri sanoo ja 
jatkaa, että uudistus ei kuitenkaan kos-
kisi rikoksesta johtuvia vahingonkor-
vauksia.

Uudistusta on Meren mukaan myös 
vastustettu.

- Aika moni on sitä mieltä, että ei täl-
laista voi tehdä, että kyllä korkoja pitää 
maksaa ja että on tämä nyt kummallis-
ta. Minun mielestäni se ei sitä ole, koska 
eihän se ole velkojankaan etu, ettei se 
velanmaksu koskaan lopu.

Ulosoton suojaosuus on velalliselle 
elämiseen jätettävä vähimmäisraha, 

Hallitus parantaa velallisten asemaa
jota ei voi ulosmitata, ja se lasketaan 
nettotuloista päiväkohtaisista määristä. 
Oikeusministerin mukaan suojaosuu-
teen ei ole tulossa muutoksia.

- On äärettömän tärkeää, että suo-
jaosuus pidetään korotetulla tasolla.

Oikeusministerin mukaan lakiuudis-
tus, eli hallituksen esitys, on näillä nä-
kymin tulossa eduskunnalle vielä tänä 
vuonna.

- Sen pitäisi tulla eduskuntaan tämän 
vuoden aikana, ja olen tyytyväinen jos 
löydämme mallin, jossa pääoma lyhy-
nee, Meri sanoo.

 
Velkajärjestelyä kehitetään

Oikeusministeriö on lisäksi aloitta-
nut hallitusohjelman mukaisen selvitys-
työn, jonka tavoitteena on kehittää yksi-
tyishenkilön velkajärjestelymenettelyä.

Velkajärjestelyssä velalliselle vahvis-
tetaan hänen maksukykyään vastaa-
va maksuohjelma, joka kestää pääsään-
töisesti kolme vuotta ja jonka loppuun 
suorittamalla velallinen vapautuu kai-
kista menettelyn alkamista edeltäneistä 
velkavastuistaan. Tarkoituksena on aut-
taa maksukyvyttömiä henkilöitä selviy-
tymään ylivoimaisesta velkataakasta ja 
aloittamaan uusi velaton elämä.

- Siellä on joitakin kriteereitä, joita 
tarkastellaan, että olisiko siellä vielä pa-
rannettavaa. Niin että odotellaan sitä 
selvitystä, Meri sanoo.

Velkajärjestelyn kehittämistä kos-
kevan selvityksen on määrä valmis-
tua loppuvuodesta 2026. Mahdollisista 
jatkotoimista päätetään selvityksen val-
mistumisen jälkeen.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA JA PS ARKISTO

Ulosoton sääntöjen uudistus tuo 
helpotusta, kun velan pääomakin lyhenee

Uudistuksista 
keskeisin siis 
olisi pääoman 
lyhentämisen 
priorisointi 
ulosotossa.

Valtiovarainministeri Purra:

Sopeutuksia tehdään 
Suomen tulevaisuuden 
puolesta
Hallituksen tekemät säästötoimet, rakenteelliset uudistukset ja 
muut sopeutukset ovat merkittäviä, mutta myös seuraavan hallituk‑
sen sopeutusurakka on vastaavanlainen - ellei jopa suurempi.

VALTIOVARAINMINISTERI Riikka Pur-
ra kertoi Brysselissä EU-maiden valtio-
varainministereistä koostuvan talous- ja 
raha-asioiden neuvoston (Ecofin) ko-
kouksen tuloksista. Neuvosto päätti 
käynnistää liiallisen alijäämän menette-
lyn Suomen osalta. Komissio julkaisi eh-
dotuksensa jo joulukuussa.

Valtiovarainministerin mukaan alijää-
mämenettelyssä ei ole kyse siitä, että 
komissio nyt vaatii Suomea leikkaa-
maan. Purra huomauttaa, että syytä oli-
sikin tässä vaiheessa kiinnittää huomio-
ta siihen, kuinka merkittäviä säästöjä ja 
sopeutuksia hallitus on tehnyt jo nyt.

- Toteutetut säästötoimet, rakenteel-
liset uudistukset ja muut sopeutukset 
ovat merkittäviä. Suomen toimintaa ei 
siis pidetä surkeana sen paremmin ko-
mission suunnalla kuin täällä kollegoi-
denkaan kesken, päinvastoin.

Purra korostaa, että myös seuraavan 
hallituksen sopeutusurakka on vastaa-
vanlainen, ellei jopa suurempi.

Puolustuspoikkeuslauseke 
voimassa

Komissio on asettanut Suomelle net-
tomenojen kasvulle raameja vuosille 
2026–2028, jotta sopeutuminen olisi riit-
tävän nopeaa.

Purran mukaan vuosina 2026-2028 
Suomen pitäisi sopeuttaa menoja ko-
mission antamalla nettomenopolulla si-
ten, että alijäämä laskisi alle kolmen 
prosentin vuonna 2028, joka on liiallisen 
alijäämän tavoitteellinen korjausvuosi. 
Ensimmäinen arvio on kesäkuun alussa.

Puolustuspoikkeuslauseke on voi-
massa. Se viittaa EU:n finanssipoliittis-
ten sääntöjen joustoon, joka sallii jäsen-
valtioiden ylittää sovitun menopolun, 
jos ylitys johtuu puolustusmenojen kas-
vusta.

- Valtiovarainministeriön joulukuun 
ennusteen perusteella poikkeamaa oli 

kaikille kolmelle vuodelle. Tämän vuo-
den osalta poikkeama voitaneen pe-
rustella puolustusmenojen ajoituksen 
muutoksella, mutta tällä hetkellä on 
epävarmaa, tarvitaanko lisäsopeutuksia 
vuonna 2027.

Täydentäviä säästöjä haetaan

Purran mukaan hallitus on myös teke-
mässä täydentäviä säästöjä.

– Siitä syystä, että tietyt päätöksemme 
ja toimenpiteemme eivät ole päässeet 
siihen säästövaikutukseen, joka niille on 
laskettu, tai niiden aikataulussa on on-
gelmia eduskunnan päässä.

Säästöjen etsiminen ja niistä neuvot-
teleminen on tänäkin keväänä hallituk-
sessa läsnä.

Purra kuvaa säästötyön olevan halli-
tuksen peruskauraa, ja työ tulee jatku-
maan hallituksen viimeiseen työpäivään 
saakka.

- Mikäli komissio edellyttää meiltä lisä-
toimia, niin me teemme ne. Pääministe-
ri on todennut saman.

Purra korostaa kaikille, että Suomen 
hallitus ei tee näitä toimia komission tai 
alijäämämenettelyiden itsensä takia, 
vaan Suomen tulevaisuuden ja suoma-
laisten ihmisten puolesta.

- Teemme näitä toimia siksi, että me 
kykenemme huolehtimaan meidän hy-
vinvointiyhteiskunnastamme, koulutuk-
sestamme, tiestöstä, turvallisuudesta, 
puolustuksesta ja ikääntyvän väestön 
aiheuttamista kustannuksista myös tu-
levaisuudessa. Haluamme varmistaa, 
että nämä päätökset pysyvät meidän 
omissa käsissämme.

- Tämä edellyttää myös tulevilta halli-
tuksilta päätöksiä, jotka eivät välttämät-
tä aina ole poliittisesti mukavia tai help-
poja, Purra muistuttaa.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA PS ARKISTO

Leena Meri

Valtiovarainministeri keskusteli Suomen taloudesta Brysselissä.
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K ela maksoi perustoimeentulo-
tukea yli miljardi euroa vuon-
na 2025 eli 21 prosenttia ja 173 

miljoonaa euroa enemmän kuin edel-
lisvuonna. Perustoimeentulotukea sai 
vuoden aikana yhteensä 256 916 kotita-
loutta. Saajakotitalouksien määrä kas-
voi noin 7 300 kotitaloudella edellis-
vuodesta.

Perustoimeentulotukea saaneissa ko-
titalouksissa asui noin kuusi ja puoli 
prosenttia Suomen väestöstä. Yleisintä 
tuen saaminen oli Vantaan ja Kera-
van hyvinvointialueella, jossa perustoi-
meentulotukea sai vajaa 12 prosenttia 

väestöstä. Syynä saattaa 
olla vähävaraisten vieras-
kielisten perheiden kor-
kea lukumäärä.

62 prosenttia tuesta 
maksetaan yksin 
asuville

Perustoimeentulotukea 
saaneista kotitalouksis-
ta yli 159 000 eli 62 prosenttia oli yksin 
asuvia. Muita yhden hengen kotitalo-
uksia, esimerkiksi vanhempiensa luona 
asuvia aikuisia lapsia tai kämppäkave-

Perustoimeentulotuen maksatus kasvoi viidenneksellä vuonna 
2025. Tukea saaneissa kotitalouksissa asui noin kuusi ja puoli 
prosenttia Suomen väestöstä. Koko maan tasolla somalia ja 
arabiaa puhuvista noin puolet nostaa perustoimeentulotukea.

Jo yli puolet somaliaa 
ja arabiaa puhuvista 
nostaa tukea

Toimeentulotukimenot kasvussa
Toimeentulotukea valuu 
entistä enemmän maahan-
muuttajille. Kuvituskuva.

Ulkomaalaistaustaisilla merkittävä yliedustus vuokra-asunnoissa

AJATUSPAJA Suomen Perusta julkaisi 
päivitetyn tutkimuksen maahanmuuton 
aluekohtaisista tilastotie-
doista pääkaupunkiseu-
dulla.

Tilastotieteilijä Samu-
li Salmisen tutkimus ker-
too Tilastokeskuksen re-
kisteriaineistojen pohjalta 
maahanmuuton sosioe-
konomisista avainluvuis-
ta pääkaupunkiseudulla. 
Tutkimus on jatkoa vuon-
na 2023 ilmestyneelle sel-
vitykselle aiheesta ja tuo julki, miten ke-
hitys on edennyt.

Tutkimus osoittaa, että maahanmuut-
tajataustaisten osuus pääkaupunkiseu-
dulla kasvaa tasaisesti. Maahanmuutta-

jataustaisia asukkaita on Helsingissä jo 
20 %, Espoossa 25 % ja Vantaalla 30 %.

Alueellista vaihtelua 
on paljon

Kuitenkin alueellista vaihte-
lua on paljon, ja tietyt alueet 
ja kaupunginosat ovat erityi-
sen vahvasti maahanmuutta-
javaltaisia siinä missä toisilla 
alueilla asuu pitkälti kantavä-
estöä.

Maahanmuuttajataustaisen 
väestön osuus on erittäin suuri esimer-
kiksi Helsingin Vuosaaressa, kun taas 
esimerkiksi Ullanlinnassa ja Pakilassa 
osuus jää hyvin pieneksi. Maahanmuut-
tajien keskittyminen erityisesti sellaisil-

Pääkaupunkiseutu täyttyy 
maahanmuuttajista
Pääkaupunkiseudulle on kasaantunut selkeitä maahanmuutta‑
jataustaisten ihmisten keskittymiä. Ajatuspaja Suomen Perustan 
tutkimus osoittaa, että pääkaupunkiseudulla on jo 16 asuinaluet‑
ta, joissa enemmistö ARA-asukkaista - eli kaupunkien vuok‑
ra-asuntojen asukkaista - on ulkomaalaistaustaisia.

le alueille, joilla maahanmuuttajia on        
jo ennestään, kiihdyttää segregaatiota.

Tutkimuksen tilastoja voi tarkastella 
alue kerrallaan myös verkossa: 
lähiöluvut.fi.

Vantaan Hakunila jo 
kuin Mogadishu

Tutkimuksen mukaan maahanmuut-
tajaväestö asuu pitkälti vuokra-asun-
noissa. Maahanmuuttajien osuus valtion 
tukemien ARA-vuokra-asuntojen asuk-
kaista on melkein 2-kertainen verrattu-
na heidän väestöosuuteensa.

Maahanmuuttajataustaiset ovat 
ARA-asukkaiden joukossa enemmistönä 
pääkaupunkiseudulla jo 16 asuinalueel-
la, eli näillä alueilla maahanmuuttajavä-
estön osuus on yli puolet.

Yksi näistä alueista on Vantaan Ha-
kunila, joka nousi kohun keskipisteek-
si kilpahiihtäjä Vilma Nissisen todet-
tua Hakunilan muistuttavan jo Somalian 
pääkaupunkia Mogadishua. Vertaus ei 
sinänsä ole kaukaa haettu, sillä Hakuni-

lassa peräti 58 prosenttia ARA-asukkais-
ta on ulkomaalaistaustaisia.

Ulkomaalaistaustaiset ovat yliedus-
tettuina ARA-asukkaina jo kaikkiaan 16 
alueella pääkaupunkiseudulla.

Helsingin väestö kasvaa 
maahanmuuttajilla

Helsingin seudun kauppakamarin toi-
mitusjohtaja Pia Pakarinen kirjoittaa 
kolumnissaan, kuinka ulkomaalaisväes-
tön kasvuun perustuva muuttovoitto li-
sää tarvetta muun muassa asunnoille 
ja palveluille. Hän jättää kuitenkin mai-
nitsematta, että veronmaksaja joutuu 
maksamaan suurimman osan kustan-
nuksista.

Helsinkiläisten määrä kasvoi viime 
vuonna peräti 11 000 henkilöllä eli histo-
riallisen paljon. Lokakuun lopussa ”sta-
dilaisia” oli jo 694 000. Tänä vuonna ylit-
tyy 700 000 asukkaan raja, Pakarinen 
iloitsee.

Helsingin väestönkasvu perustuu jo 
suurelta osin maahanmuuttoon, min-
kä Pakarinenkin myöntää. Väestönkas-
vu lisää tarvetta palveluille, koska maa-
hanmuuttajat tarvitsevat samat palvelut 
kuin kantaväestökin.

- Tarvitaan lisää päiväkoteja, koulu-
ja, terveyspalveluja ja joukkoliikennettä. 
Liikennejärjestelmänkin on pystyttävä 
palvelemaan kasvavaa asukasmäärää. 
Kasvava väestö tarkoittaa suurempaa 
asiakaspohjaa. Tämä hyödyttää erityi-

reita, saajien joukossa oli vajaat 39 000. 
Pariskuntia oli 12 000.

Keskimäärin Kela maksoi perustoi-
meentulotukea 574 euroa kuukaudes-
sa jokaista tukea saanutta kotitalout-
ta kohti. Summa on 44 euroa suurempi 

kuin vuonna 2024.

Somalit ja arabit 
korostuvat tilastossa

Kelan mukaan Suomessa oli 
vuonna 2024 noin 356 000 toi-
meentulotuen saajaa. Näistä 
reilut 226 000 oli suomen- tai 
ruotsinkielisiä ja loput, noin 
130 000, vieraskielisiä, kertoi 

Ilta-Sanomat viime syksynä.
Kelan ja Tilastokeskuksen tietojen 

mukaan vieraskielisten osuus Kelan 
maksaman toimeentulotuen saajista on 

"”Luvut ovat 
järkyttäviä, 
mutta eivät 
yllättäviä.”

"Tulon-
siirtoja nauttii 
jo melkoinen 
joukko työttö-
miä maahan-
muuttajia.

kasvanut selvästi vuodesta 2017 lähtien. 
Koko maan tasolla somalia ja arabiaa 
puhuvista noin puolet nostaa perustoi-
meentulotukea.

Humanitaarinen 
maahanmuutto taustalla

Arabiaa äidinkielenään puhuvia oli Ti-
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Helsingin kaupungin vuokra-asunnot täyttyvät ulkomaalaistaustaisista 
asukkaista. Kuvituskuva.

sesti kauppaa, ravintola- ja matkai-
lualaa, rakennusalaa sekä hyvinvointi- ja 
hoivapalveluja tarjoavia yrityksiä, kaup-
pakamaripomo Pakarinen kirjoittaa.

Elinkeinoelämä hyötyy, 
tavallinen veronmaksaja ei

Elinkeinoelämälle ja vuokranantajil-

le maahanmuutto toki tarkoittaakin mu-
kavia tulovirtoja. Sitä Pakarinen ei kui-
tenkaan mainitse kolumnissaan, että 
yleensä kustannusvastuu valuu tavallis-
ten veronmaksajien rasitukseksi. Tämä 
johtuu siitä, että maahanmuuttajat työl-
listyvät heikosti, ja niilläkin, jotka yli-
päätään työllistyvät, työpaikka osuu 
matalapalkka-aloille, jolloin palkkatulot 

jäävät hyvin vähäisiksi verrattuna kanta-
väestöön.

Pääkaupunkiseudulla asuvien maa-
hanmuuttajien palkkatulot ovat lähes 
puolet kantaväestöä heikompia.

Tulonsiirtoja nauttii jo melkoinen jouk-
ko työttömiä maahanmuuttajia. Kelan 
vuoden 2023 elokuussa julkaiseman ti-
laston mukaan vuonna 2022 vieraskie-
lisiä työttömyysetuuksien saajia oli 81 
000, mikä oli neljännes kaikista työttö-
myysetuuksien saajista. Samana vuonna 
vieraskielisten osuus Suomen väestöstä 
oli noin yhdeksän prosenttia.

Kaikkiaan vieraskielisten Kela-tukiin 
hupenee jo yli miljardi euroa vuodessa.

Työttömyyden 
kasvusta liki puolet 
johtuu maahanmuutosta

Kauppakamaripomo Pakarisen mie-
lestä väestönkasvu vahvistaa työvoiman 
saatavuutta.

- Ulkomainen muuttovoitto tuo muka-
naan osaajia eri aloille, mikä helpotta-
nee työvoimapulaa esimerkiksi teknolo-
gia-, hoiva- ja palvelualoilla, Pakarinen 
hehkuttaa.

Todellisuus on kuitenkin toisenlaista. 
Maahanmuuttajien heikko työmarkki-
na-asema ja korkea työttömyys näkyvät 
etenkin pääkaupunkiseudulla. Vuonna 
2024 Helsingissä jo joka kolmas työtön 
oli vieraskielinen. Espoon työttömistä 43 
prosenttia oli vieraskielisiä ja Vantaalla 

46,5 prosenttia.
Elinkeinoelämän tutkimuslaitos Etlan 

asiantuntijan mukaan lähes puolet työt-
tömyyden kasvusta selittyy maahan-
muutolla. Aiempien hallitusten holtiton 
maahanmuuttopolitiikka paisuttaakin 
nyt ongelmia työmarkkinoilla.

Epäselvyyksiä ei jää

Epäselväksi ei siis jää, miksi maahan-
muuttoon perustuva väestönkasvu on 
elinkeinoelämän ja sitä tukevien lobba-
rien etu. Suomalaisen veronmaksajan 
etu tämä ei kuitenkaan ole, koska veron-
maksajan velvollisuudeksi jää välillisesti 
kustantaa vieraskielisen väestön tarvit-
semat palvelut ja asunnot.

Suomen Perusta -ajatuspajan johtaja, 
perussuomalaisten 3. varapuheenjoh-
taja Simo Grönroos tuo esille, että sa-
maan aikaan kun sosiaaliturvaan nojaa-
va maahanmuutto lisää tavaroiden ja 
palveluiden kysyntää ja kasvattaa bis-
neksiä, elinkeinoelämää ei kiinnosta 
pennin vertaa maahanmuuton kielteiset 
vaikutukset julkiselle taloudelle ja suo-
malaisten turvallisuudelle.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA LEHTIKUVA

lastokeskuksen mukaan 43 534. Heistä 
yli puolet eli 22 918 henkilöä sai perus-
toimeentulotukea Kelasta vuoden 2024 
aikana. Somalia äidinkielenään puhuvia 
puolestaan asui Suomessa toissavuo-
den lopulla 26 891. Kelan tilastojen mu-
kaan heistä puolet eli 13 348 sai perus-
toimeentulotukea.

Arabiaa ja somaliaa äidinkielenään 

puhuvista suuri osa on tullut Suomeen 
humanitäärisen maahanmuuton kautta 
joko Lähi-idästä, Pohjois-Afrikasta tai 
Somaliasta.

Maahanmuutto ei korjaa 
huoltosuhdettamme

Kansanedustaja, perussuomalaisten 2. 

varapuheenjohtaja Joakim Vigelius ei 
ole asiasta yllättynyt.

- Luvut ovat järkyttäviä, mutta eivät 
yllättäviä. Olemme perussuomalaisissa 
jo vuosikaudet puhuneet humanitääri-
sen maahanmuuton yhteydestä syvään 
tukiriippuvuuteen ja sen valtavasta hin-
nasta veronmaksajille, Vigelius toteaa.

- Maahanmuutto ei korjaa heikkene-

vää huoltosuhdettamme, jos tänne tulo 
ja täällä olo perustuvat työn sijaan Ke-
lan tuille. Päinvastoin.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA

Koko maan tasolla 
somalia ja arabiaa 
puhuvista noin puolet 
nostaa perustoimeen-
tulotukea.
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K ansainvälisten opiskelijoiden 
ja heidän perheenjäsentensä 
määrä Suomessa on runsaasti 

kasvanut viime vuosina. Edellinen San-
na Marinin (sd) hallitus helpotti opis-
kelijoiden oleskelulupien saamista 
muun muassa muuttamalla korkea-
kouluopiskelijoiden ja heidän perheen-
jäsentensä oleskeluluvat tilapäisestä 
jatkuvaksi.

Kuitenkin moni ulkomainen opiskeli-
ja on Suomessa päätynyt turvautumaan 
esimerkiksi ruoka-apuun, kun opiskeli-
joita tukevat rakenteet ovat jääneet hei-
koiksi ja kostautuvat opiskelijoiden ar-
jessa.

Muutos on kuitenkin tulossa. Hallitus 
linjasi joulun alla käynnistävänsä lain-
valmistelun, jolla puututaan ulkomaa-
laisten opiskelijoiden ja heidän per-
heenjäseniensä Suomessa kohtaamiin 
ongelmiin. Lakiuudistuksilla selvästi li-
sätään opiskelijoihin kohdistuvia vaa-
timuksia ja selkeytetään muun muas-

sa Suomessa vaadittavan toimeentulon 
tarkkaa euromäärää.

Koulutusagenttien 
rahastukselle stoppi

Opiskelijoiden kohtaamien haastei-
den taustalla on usein ollut ulkomaisten 
koulutusagenttien harhaanjohtava mai-
nonta esimerkiksi työllistymismahdolli-
suuksista. Ulkomaalaiset opiskelijat on 
saatettu nähdä jopa bisnesmahdollisuu-
tena, sillä agenttien kalliit välitysmak-
sut ovat johtaneet joidenkin opiskeli-
joiden velkaantumiseen, joka taas on 
altistanut heidät työperäiselle hyväksi-
käytölle Suomessa.

Jatkossa epävirallisten koulutusagent-
tien käyttöä pyritään vähentämään 
opiskelijoiden oikeuksien turvaami-
seksi. Hallitus myös selvittää agenttien 
kieltämistä niin, että vain korkeakoulu-
jen kanssa sopimussuhteessa olevia 
agentteja voisi käyttää. 

Hallitus käynnistää lainvalmistelun, jolla puututaan ulkomaa-
laisten opiskelijoiden ja heidän perheenjäseniensä Suomessa 
kohtaamiin ongelmiin. Lakiuudistuksilla lisätään opiskelijoi-
hin kohdistuvia vaatimuksia ja selkeytetään muun muassa 
Suomessa vaadittavan toimeentulon tarkkaa euromäärää. 
Opiskelijan perheenjäsenet eivät enää jatkossa voi muuttaa 
Suomeen heti, vaan aikaisintaan vasta vuoden kuluttua.

Opiskelijaviisumi ei jatkossa ole enää vapaalippu 
perheenelättämiselle Suomessa

Korkeakoulujen käyttämien agenttien 
tiedot kootaan yhteen ja rekrytoinnille 
luodaan yhteiset pelisäännöt.

Perheenjäsenille pitkä 
odotusaika

Nykyisen lain mukaan perheenjäsenet 
voivat hakea lupaa samaan aikaan opis-
kelijan kanssa. Hallituksen linjauksen 
mukaan jatkossa opiskelijan perhe voi-
si muuttaa Suomeen aikaisintaan vas-
ta vuotta opiskelijaa myöhemmin. Näin 
opiskelija voisi saada realistisen kuvan 
siitä, miten perheen kanssa Suomessa 
voi tulla toimeen.

Lisäksi hallitus on linjannut, että toi-
sen asteen opiskelijoihin ja kaikkiin 
opiskelijan perheenjäseniin sovellettai-
siin jatkossa ulkomaalaislain hakemus-
ten hylkäysperusteita. Tällöin riske-
jä haavoittuvaan asemaan joutumisesta 
ja maahantulosäännösten kiertämises-
tä voidaan torjua kattavammin jo lupa-
käsittelyssä.

Uudistus tarkoittaa siis sitä, että opis-
kelijaviisumi ei jatkossa ole enää vapaa-
lippu perheenelättämiselle Suomessa.

Kielitaito varmistetaan 
ennen maahantuloa

Toimeentuloedellytystä selkeytetään 
ja opiskelijalta vaaditun toimeentulon 

Maksuton koko maailmalle avoin koulutus 
Suomessa loppuu viimein

MUUTOKSEN myötä EU- ja ETA-mai-
den ulkopuoliset opiskelijat maksavat 
jatkossa lukioissa ja ammattikouluis-
sa koulutuksen kustannuksia vastaa-
van lukuvuosimaksun. Esimerkiksi lu-
kiovuoden keskimääräinen kustannus 
yhtä opiskelijaa kohti voi kivuta yli                   

10 000 euron.
Perussuomalaisten kansanedustaja ja 

puolueen 2. varapuheenjohtaja Joakim 
Vigelius pitää lakimuutosta onnistu-
neena jatkeena hallituksen vuosi sitten 
läpiviemälle päätökselle ulottaa ulko-
maisten opiskelijoiden lukuvuosimaksut 

Ulkomaisille toisen 
asteen opiskelijoille 
lukuvuosimaksut

Joulun alla eduskunta hyväksyi äänin 131-42 lakiesityksen lu‑
kuvuosimaksuista toisen asteen ulkomaalaisille opiskelijoille. 
Hallituspuolueet ja sosiaalidemokraatit äänestivät esityksen 
puolesta, kun taas opposition keskusta, vihreät ja vasemmis‑
toliitto olivat lain hylkäämisen kannalla.

euromäärä määritetään jatkossa laissa. 
Nykyään toimeentulovaatimuksen ta-
sosta määrätään Maahanmuuttoviras-
ton ohjeella.

Tarkoituksena on selkeyttää toimeen-
tulon selvittämistä lupaharkinnassa ja 
varmistaa, että opiskelijoilla on realis-
tisempi kuva elinkustannuksista Suo-
messa.

Osalla opiskelijoista heikko kielitai-
to on kasannut ongelmia paitsi opis-
keluun, myös yleisesti Suomessa 

Ulkomaalaisten opiskelijoiden 
vaatimuksia kiristetään

Nykyisen lain mu-
kaan perheenjäse-
net voivat hakea 
lupaa samaan 
aikaan opiskelijan 
kanssa. Tähän tu-
lee nyt muutos.

korkeakouluihin.
- Perussuomalaisten näkökulmasta 

maahanmuuttoa on harjoitettava järjel-
lä ja taloudellisesti, ei hinnalla millä hy-
vänsä. Maksuton suomalainen koulutus 
ei voi olla maksuton koko maailmalle. 
Siksi maksun periminen ulkomaalaiselta 
on kohtuullista.

Rahat eivät 
yksinkertaisesti riitä

Vigelius hämmästelee erityisesti kes-
kustan vastustusta lakimuutokselle.

- On vaikea ymmärtää, että keskusta 
vihervasemmiston kanssa jälleen vas-
tusti maahanmuuton järkevöittämistä. 
Miksi emme perisi laadukkaan koulutuk-
sen tarjoamisesta maksua ulkomaalai-
selta? Koulutus on mahdollista jatkossa-
kin, mutta ei maksutta.

- Suomi ei voi olla koko maailman kou-
lutuskeskus eikä sen enempää globaa-
li sosiaalitoimisto, terveyskeskus, hoi-
vakoti tai vankilakaan. Rahat eivät riitä, 
jos palveltavien määrä laajenee jokaisel-
le rajat ylittäneelle vailla ehtoja, maksu-
ja tai vastuita.

Kepu täyttäisi 
maaseutujen lukiot 
maahanmuuttajilla

Vihreiden ja vasemmistoliiton kanta ul-
komaalaisten lukuvuosimaksuihin on si-
nänsä ymmärrettävä, koska kyseisillä 
puolueilla ei ole pidäkkeitä viskellä suo-
malaisen veronmaksajan rahaa ulko-
maille tai yleisesti ulkomaalaisten hy-
väksi.

Sen sijaan keskustan sujahtamista vi-
hervasemmiston kelkkaan asiassa on 
hämmästelty. Kepun puheenjohtaja 
Antti Kaikkonen paljasti äskettäin syyn 
kepun kannalle viestipalvelu X:ssä.

- Koska halusimme estää useiden pien-
ten lukioiden lakkautukset eri puolilla 
Suomea, Kaikkonen kirjoitti.

Toisin sanoen kepu haluaisi täyttää 
maaseutujen lukiot maahanmuuttajilla, 
mutta maksu valuisi suomalaiselle ve-
ronmaksajalle.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA LEHTIKUVA
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oleskeluun. Opiskelijan oles-
kelulupaan lisätäänkin jatkos-
sa kielitaitoedellytys. Muu-
tos toteutettaisiin niin, että se 
helpottaa oleskeluluvan epää-
mistä kielitaidon puuttuessa, 
mutta ei aiheuta lisätaakkaa 
kielitaitoisille hakijoille tai 
korkeakouluille.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA LEHTIKUVA

"Opiskelijan 
oleskelu-
lupaan lisätään 
jatkossa kieli-
taitoedellytys.

Suomen tauti ei tokene 
pikkupillereillä
KAIKKI odottavat talouskasvua. Suhdanteet tule-
vat ja menevät, mutta se, mikä on huolestuttavam-
paa, liittyy Suomen pitkän ajan ongelmiin. Vuo-
desta 2008 lähtien bruttokansantuote on kasvanut 
keskimäärin vain noin 0,5 prosenttia vuodessa. 
Tämä ei ole suhdannekuoppa, vaan syvä rakenteel-
linen haaste, joka piileskelee pintailmiöiden alla. 
Siihen liittyvät ainakin jäykät työmarkkinat, teho-
ton koulutusjärjestelmä, joka ei tuota oikeille aloil-
le ja oikeille alueille oikeanlaista osaamista (mutta 
sen sijaan kyllä lisää kehitysmaamaahanmuuttoa), 
motivaation ja oma-aloitteisuuden lannistava kor-
kea verotus ja uuvuttava byrokratia, yleinen varo-
vaisuuskulttuuri, rohkeudesta rankaiseminen ja 
heikko riskinottohalu sekä pääomien puute.

Päivänpolitiikassa syyllisiä tavataan aina hakea 
hallituksesta. Nykyinen hallitus on uudistanut työ-
markkinoita, vähentänyt byrokratiaa ja säänte-
lyä, keventänyt verotusta ja tehnyt muita refor-
meja, jotka olisi pitänyt tehdä jo vuosikymmeniä 
sitten. Olemme tehneet merkittävästi erilaisia kas-
vutoimia. Niiden hedelmät eivät näy vielä, mutta 
ne tulevat kyllä näkymään. Kun samaan aikaan on 
jatkettava sysisurkeassa jamassa olevan julkisen ta-
louden korjaamista sopeuttamalla – koska menot 
vain ovat paisuneet aikaa sitten tuloista ohi – poli-
tiikan haastavuus on korkealla. Samaan aikaan tar-
vitaan jarrua ja kaasua, lisää kaasua ja lisää jarrua.

Suomen kokonaishaasteet ovat niin syvälle juur-
tuneita ja osin kulttuuriseen ilmastoomme ja asen-
teisiimme kuuluvia, että tilanteen korjaaminen 
lainsäädäntötyöllä ei tule yksin riittämään. Joka 
kerran, kun puhumme asenteista ja siitä, että niissä 
olisi vähän tarkistettavaa, joku loukkaantuu. Leh-
tiä lukemalla tuntuu kuin koko kansakuntaa enem-
män tai vähemmän vaivaisi masennus. Mikä pa-
hinta, pelastusta vuosi vuoden jälkeen tunnutaan 
odottavan vain valtion suunnasta. En usko, että se 
sitä voi tarjota. Paitsi että sillä ei ole rahaa, ei sil-
lä pitäisi niin paljon valtaakaan olla. Talouskasvua 
tehdään (tai ollaan tekemättä) yksityisellä sektoril-
la. Julkisen sektorin koon pitäisi mennä aivan toi-
seen suuntaan. Suomi tarvitsee lisää yksityistä ja 
lisää yksilöä, ei valtiota. Valtio tarjoaa edellytyk-
siä, tuuppii korkeintaan oikeaan suuntaan ja antaa 
mahdollisuuksia. Meillä menisi uskoakseni paljon 
paremmin, jos valtio ( ja EU) olisi lonkeroineen py-
synyt takavuosinakin poissa häiritsemästä.

Suomen varovaisuuskulttuuri ei ole sattumaa, se 
on osin opittua käyttäytymistä. Tietenkin histo-
riamme on erilainen kuin Ruotsilla. Tietenkin va-
rovaisuudesta on ollut myös paljon hyötyä. Mutta 
rajansa kaikella. Ja onko sitä pakko vielä vahvistaa 
pyytelemällä anteeksi ja pelkäämällä eniten maail-
massa sitä, että joku sanoo meistä jotakin kielteis-
tä? Mitä sitten! Kyllä maailmaan erilaisia mielipi-
teitä mahtuu, jopa vääriä mielipiteitä. Hyssyttely 
ja vahtiminen sen sijaan tekevät vain lisää säikky-
jä ihmisiä.

Yrittäjä ei uskalla laajentaa, koska epäonnistumi-
nen leimataan. Toinen pitää rahat tilillä, koska tur-
vallinen on parempi kuin riski. Työntekijä ei vaih-
da alaa tai paikkakuntaa, koska mitä jos menee 
pieleen. Maksamme asuntolainaa tiukasti ja syöm-
me maksalaatikkoa, koska mikäänhän ei ole mahta-
vampaa kuin elää vanhuutensa velattomassa asun-
nossa, kun on ensin koko työuransa kituuttanut. 
Virkamies katsoo omaa kapeaa laariansa ja varmis-

telee, vaikka ymmärrys riittäisi kertomaan, mikä 
on suurempi ongelma. Poliitikko ei uskalla sanoa 
ongelman nimeä, koska äänestäjä suuttuu. Sitten 
taas pyydellään anteeksi kuin päiväkodissa nassi-
koiden nahistelun jälkeen.

Korkea verotus rankaisee onnistumisesta, byro-
kratia tappaa aloitteellisuutta ja sosiaaliturva hoi-
taa loput – ei kannusta mihinkään, ei varsinkaan 
nousemaan. Kotona oleskellen saa jopa enemmän 
kuin työssä raataen. Tietenkin sosiaaliturvassa on 
ongelmansa, mutta kyllä massiivisempi ongelma 
on siinä, että tässä maassa ahkeruus tai rohkeus ei 
hyödytä, työnteko ei palkitse ja todella harva aina-
kaan pääsee rikastumaan. Saavutetut edut ovat nii-
tä, joita veronmaksaja kustantaa erilaisten rälssien 
edustajille.

Tuloksena on krooninen kansallinen masennus, 
kaiken uuden vastustaminen ja haluttomuus ottaa 
riskejä. Mutta se kasvukin vaatisi juuri sitä, näl-
käisyyttä, rohkeutta, sisua, riskinottoa. Valtio voi 
purkaa esteitä, mutta se ei voi pakottaa ihmisiä 
rohkeiksi. Se muutos täytyy tulla sisältäpäin – tai 
Suomi jatkaa hidasta alamäkeä. Peili on nostettava 
kansakunnan eteen.

Historia kertoo, että Suomi on selvinnyt paljon 
pahemmastakin. Sodan jälkeen tulivat rauniot, so-
takorvaukset ja köyhyys – silti nousimme. 1990-lu-
vun lamassa BKT romahti lähes 15 prosenttia ja 
työttömyys räjähti, mutta yksityinen sektori lähti 
vetämään: vienti kasvoi, yritykset uudistuivat, taas 
noustiin. Maa on aina noussut työtä tekemällä.

Kyllä se kasvu nytkin käynnistyy. Ennusteet tälle 
vuodelle näyttävät sen. Työttömyys alkaa vähentyä 
ja työpaikkoja syntyy. Mutta ilman isompia asen-
teellisia muutoksia – ja sisua muuallakin kuin isän-
maallisissa muisteluissa tai osana kulttuurivien-
nin myyttien rakennusta – se jää sitten taas siihen. 
Sen sijaan, että odotamme pelastajaa, voisimme al-
kaa itse. Isänmaan palveluksessa ratkaisee tahto, ei 
paikka. Ei maailma tästä helpommaksi muutu.

Suomi ei ole tuomittu hidastamaan, hidastumaan 
tai hiipumaan. Monet asiat ovat edelleen meidän 
omissa käsissämme. Kädet pois taskuista ja toimi-
maan vaan.

KOLUMNI

RIIKKA PURRA
PERUSSUOMALAISTEN 
PUHEENJOHTAJA
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M atkailuauto ajaa 40 asteen 
paukkupakkasessa Ylä-La-
pissa. Kyseessä on Santa’s 

Medical Van -niminen matkailuauto, 
jonka tiloissa toimii liikkuva lääkäria-
sema.

Inarissa asuva lääkäri Mikko Huoko-
nen avasi kyseisen lääkäriaseman viime 
joulukuussa.

- Ihmisillä on pitkät etäisyydet terve-
ydenhoidon palveluihin Lapissa. Minä 
haluan tuoda yleislääkärin palvelut lä-
helle niiden käyttäjiä. Tähtään ihmislä-
heisyyteen, tiettyyn sielukkuuteen ja in-
himillisyyteen, Huokonen selvittää.

Hänen klinikkansa vastaanottopai-
kat ovat Inarissa, Ivalossa ja Saariseläl-
lä. Huokonen voi ajaa vastaanottonsa 
esimerkiksi Sevettijärvelle, josta on Iva-
loon matkaa noin 150 kilometriä.

- Jos pystyn tarjoamaan Sevettijärvel-
le palvelun ja hoitamaan muutaman po-
tilaan, niin se on järkevämpää kuin että 
he kulkisivat omalla autolla tai taksil-
la Ivaloon.

Täydentää olemassa 
olevia palveluja

 Huokosen klinikan ajanvaraukset ta-

pahtuvat puhelimitse tai yrityksen 
verkkosivun kautta, josta löytyvät auton 
aikataulut.

- Hoidan kaikenikäisiä potilaita, ja au-
tosta löytyvät tarvittavat lääkärin väli-
neet. Autoon ei ole kuitenkaan estee-
töntä kulkua, joten liikuntarajoitteisten 
kanssa täytyy sopia mahdollisesta koti-
käynnistä, Huokonen kertoo.

Hänen tarkoituksensa ei ole kilpail-
la eikä korvata välttämättömiä päivys-
tyspalveluja vaan tuoda ihmisille lisää 
vaihtoehtoja.

- Teen hoidontarpeen arviointia, ja jos 
potilasta ei ole mielekästä hoitaa autos-
sa, niin ohjaan hänet suoraan jatkohoi-
toon Ivalon terveyskeskukseen.  Ajatus 
on tehdä asioita järkevästi ja yhteistyös-
sä, hän sanoo.

Asiakkaat ovat kiitelleet Huokosta tä-
män aloittamasta palvelusta.

- He ovat onnellisia saadessaan pal-
veluja harvaan asutuille seuduille, kun 
tässä ajankuvassa palveluita supistetaan 
ja keskitetään kasvukeskuksiin. 

- On kuitenkin surullista, että sain au-
toni liikenteeseen samaan aikaan kun 
Lapin hyvinvointialue etsii säästöjä ja 
Ivalon yöpäivystystä uhkaa lakkautta-
minen.

Lääkäri Mikko Huokonen perusti matkailuautoon lääkäria-
seman, joka tarjoaa palveluja Ylä-Lapin alueella. Liikkuvia 
terveydenhoitopalveluita on eri puolilla Suomea. Ne täyden-
tävät terveydenhoitopalveluja ja tuovat ne ihmisten lähelle.

Mallia myös muualle 
Suomen syrjäseuduille

 Huokonen on työskennellyt 15 vuotta 
lääkärinä julkisella ja yksityisellä puo-
lella. Oman liikkuvan lääkäriaseman pe-
rustamista hän suunnitteli pari vuotta.

- Olen asunut Inarissa 15 vuotta ja tie-
dän, mikä toimii ja miten asiat kannat-
taa järjestää. Tunnen maantieteelliset 
haasteet ja sääolosuhteet, Huokonen 
vakuuttaa.

Hän katsoo, että liikkuvalle lääkä-
ripalvelulle on tarvetta ja kysyntää 
muuallakin Suomessa.

- Ihmiset on asetettu epätasa-arvoi-
seen asemaan palveluiden saatavuuden 

suhteen. Esimerkiksi harvaan asutussa 
Pohjois-Karjalassa voisi olla nähdäkse-
ni kysyntää tällaiselle palvelulle.

Useat terveydenhuollon toimijat ovat-
kin alkaneet tarjoamaan yhä enemmän 
liikkuvia palveluja eri puolilla Suomea. 
Esimerkiksi kauppakeskusten pihoil-
le tuotavia konttilääkäriasemia löytyy 
Helsingistä, Tampereelta ja Jyväskyläs-
tä. Kainuun kunnissa liikkuu lääkärin 
vastaanottopalveluja tarjoava Medibiili.

Liikkuvat kuvantamisrekat tuovat 
röntgen- ja magneettikuvaukset lähem-
mäksi asiakkaita myös pienillä paikka-
kunnilla. Keski-Suomessa on konttiin 
tehty liikuteltava hammashoitoyksikkö, 
joka koulujen pihoille tuotuna sujuvoit-
taa lasten hampaiden hoitoa.

Mikko Huokonen tuo matkailuautolla 
terveyspalvelut syrjäkylien ovelle

Mikko Huokosen Santa’s Medical Van lähdössä päivän kierrokselle 
Hotelli Inarin pihalta.

Lääkäri Mikko 
Huokonen on pe-
rustanut liikkuvan 
lääkäriaseman 
Ylä-Lappiin. 

Liikkuva lääkäri ajaa itse potilaidensa luokse
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- Luodaan palveluja sinne, missä on 
ihmisiä, eikä kuljeteta heitä yksitel-
len julkisin terveydenhoitopalveluihin. 
Toki se on joissain tapauksissa välttä-
mätöntä, mutta se ei ole järkevää kaik-
kien kohdalla, Huokonen toteaa.

Hyvinvointialueilla aiotaan
 lisätä liikkuvia palveluja

 Liikkuvat terveyspalvelut, kuten bus-
sit tai niin sanotut pop-up-yksiköt ovat 
hiljalleen yleistyneet Suomessa hyvin-
vointialueiden aloittamisen myötä, kun 
julkista terveydenhuoltoa pyritään te-
hostamaan, säästämään kustannuksia 
ja tuomaan palvelut lähemmäs ihmisiä 
– etenkin haja-asutusalueilla, syrjäky-
lillä tai kun kiinteitä terveysasemia su-
pistetaan.

Yksittäisen lääkärin lisäksi mukana 
voi olla myös sairaanhoitaja tai tervey-
denhoitaja ja palvelut kattavat esimer-
kiksi kiireettömiä vastaanottoja, mit-
tauksia, rokotuksia, ennaltaehkäisyä, 
laboratorionäytteitä tai suun tervey-
denhuoltoa. Lääkäriautot, kuten Mik-
ko Huokosen lääkäriasema, ovat usein 
yksityisiä.

Mainittakoon vielä esimerkiksi Län-
si-Uudenmaan alueen Liikkuva sairaala 
LiiSa, joka  on ympärivuorokautisessa 
palveluasumisessa asuvien ja kotihoi-
don tukea tarvitsevien asiakkaiden päi-
vystyksellisiin tilanteisiin erikoistunut 
liikkuva diagnostiikka- ja hoitoyksik-
kö. LiiSa korvaa käynnin päivystyspo-
liklinikalla.

Kunta- ja hyvinvointialuetyönantajat 
KT:n selvityksen mukaan suurin osa hy-
vinvointialueista aikoo jatkossa lisätä 
liikkuvien ja etäpalvelujen tarjontaa.

TEKSTI MIKA RINNE • KUVAT MIKKO 
HUOKOSEN KOTIALBUMI JA LEHTIKUVA

Suurin osa hy-
vinvointialueista 
aikoo jatkossa 
lisätä liikkuvien 
ja etäpalvelujen 
tarjontaa.

Mikko Huokonen tuo matkailuautolla 
terveyspalvelut syrjäkylien ovelle

Olympiakomitea ja poliitikot kannustavat koko Suomea liikkeelle

KUN suomalaisilta kysytään arviota, 
mitä mieltä he ovat omasta fyysisestä 
toimintakyvystään, ovat arviot tyypilli-
sesti: ”Ihan ok. Hyvä”. Myönteiset arviot 
ovat vahvistuneet vuosien kuluessa. Täs-
tä voisi päätellä, että suomalaisten kun-
to on nousussa ja kehittymässä parem-
paa kohti hyvää vauhtia.

Ikävä kyllä varsinaiset tutkimustulok-
set näyttävät päinvastaista. Hapenot-
tokykyä mittaavat Cooper-juoksutulok-
set ovat laskussa, lihaskuntoindeksi on 
laskussa, kehonpainolukemat ovat nou-
sussa. Ristiriitaa puitiin liikuntatietei-
den tohtori Tommi Vasankarin kanssa 
Olympiakomitean järjestämässä Toimin-
takykyinen Suomi -huippukokouksessa.

Arki on passivoitunutta

Todellisuutta on se, että arki on pas-
sivoitunutta: työikäiset viettävät kes-
kimäärin yli yhdeksän tuntia päivässä 
paikallaan, ja vain kolmannes aikuisis-
ta täyttää liikkumissuositukset. Nuorten 
heikentynyt fyysinen kunto varjostaa tu-
levaa työkykyä ja jaksamista. Kun toi-
mintakyky ei riitä opiskeluun, työhön ja 
arjen vaatimuksiin, seuraukset näkyvät 
niin yksilön arjessa kuin yhteiskunnassa.

Olympiakomitea kannustaa nyt suo-
malaisia liikunnan pariin yhdessä puolu-
eiden ja yhteiskunnan toimijoiden kans-
sa. Tilaisuudessa kaikkien puolueiden 
edustajat allekirjoittivat yhdessä Toi-
mintakykyinen Suomi -julkilausuman.

Viihdeteollisuus syö 
vapaa-aikaa

Perussuomalaisten puheenjohtaja 
Riikka Purra korosti tilaisuudessa lii-

kunnan valtavia hyötyjä ja puntaroi liik-
kumisen puutteen syitä. Yhdeksi lii-
kunnan vähäisyyden syyksi Purra nosti 
viihdeteollisuuden:

- Yhtenä syynä tähän on liikunnan il-
meinen kilpailija: viihdeteollisuus. Eikä 
mikä tahansa viihdeteollisuus, vaan iso 
osa vapaa-ajastamme katsellen tunti-
kausien ajan pienestä tai isosta ruudus-
ta tulevaa viihdettä. Tämä viihdekuvas-
to tuo koteihimme jatkuvana virtana 
huikeita taidonnäytteitä, joiden kat-
sominen on epäilemättä ihmisille viih-
dyttävää. Rentoudumme mielellämme 
katsomalla ruuduilta muiden tekemiä 
huikeita urheilusuorituksia, ja pysymme 
itse mahdollisimman liikkumattomina.

Purran mukaan liiallinen paikallaan 
olo ja liikkumattomuus voivat lisätä ma-
sennusriskiä.

- Liikunta suojaisi tällaiselta, mutta se 
tuntuu usein liian raskaalta. Jos masen-
taa, ei haluaisi tehdä mitään. Eli valit-
semme mieluummin viihteen, joka ma-
sentaa, kuin liikunnan, joka piristää.

Ihmisen voimat 
ovat rajalliset

Purra nosti esiin myös liikunnan ja ruo-
kavalion merkitystä sairauksien ennal-
taehkäisylle:

- Kun heikkokuntoinen ihminen sairas-
tuu johonkin lukuisista elämäntapasai-
rauksista, saa hän usein lääkäriltä ko-
tiinsa vietäväksi pillereitä ja kuntoilu- ja 
muita elämäntapaohjeita. Mutta kuinka 
realistista on olettaa, että sairautta vas-
taan kamppaileva kykenisi toipumisen 
lisäksi aloittamaan uuden fyysisen har-
rastuksen? 

- Ihmisen voimat ovat rajalliset. Uupu-

”Liikkuminen on matalan 
kynnyksen suoja”
Suomalaisten liikuntaharrastuksilla tai niiden puutteella on valta‑
va merkitys sekä ihmisten terveyden että yhteiskunnan kannalta.

mus estää tehokkaan parantumisen. Olisi 
niin paljon helpompaa, jos liikunnallista 
elämäntapaa ja terveellisiä ruokatottu-
muksia ruokatottumuksia pitäisi jatku-
vasti yllä. Että ne olisivat osa rutiinia. Ei 
osa täydellisyyttä vaan osa rutiinia. Silloin 
kaikki eteen heitetyt ikävät vastoinkäymi-
set ja taakat voisi kohdata vahvempana, 
Purra sanoi.

Liikkumisen kuuluu 
olla myös hauskaa

Kysymys koskee suoraan sekä kansalai-
sia itseään että koko kansakuntaa. Pur-
ra muistutti, että Suomella on merkittävä 
haaste suurten ikäluokkien hoidontar-
peen kanssa. Kansalaisten liikuntaharras-
tus tai sen puute on valtava yhteiskunnal-
linen kysymys.

- Liikunta on kummallinen juttu. Jos sitä 
ei harrasta, se on raskasta. Kun sitä har-
rastaa, siitä tulee kevyttä. Liikkuessa voi-
mat ehtyvät hetkeksi, ja sitten ne taas 
kasvavat.

- Liikkuminen on matalan kynnyksen 
suoja, ja sen puute on kallis riski. Sekä ih-
miselle itselleen että yhteiskunnalle. Sik-
si tämä julkilausuma ja se, mitä täällä yh-
dessä teemme, on erittäin merkittävää.

Vaikka asia on vakava, liikuntaharras-
tukseen ei kannata suhtautua liian ryp-
pyotsaisesti.

- Haluan myös muistuttaa, että liikku-
misen kuuluu olla myös hauskaa. Ei tar-
vitse ottaa vakavasti. Ei tarvitse olla Sari 
Essayahin kaltaista vauhtia menevä kä-
velymestari, riittää vähän pienempikin.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA LEHTIKUVA
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T änä päivänä suomen kieltä 
uhataan ja haastetaan mones-
ta suunnasta. Nyt perussuoma-

laiset vastaa haasteeseen uudella kieli-
kampanjalla.

Perussuomalaiset haluaa vaalia suo-
men kieltä, puoluejohtaja Riikka Pur-
ra sanoo.

- On tärkeää, että maassa asuvat ulko-
maalaiset voivat opiskella kieltämme ja 
integroitua yhteiskuntaan. Mutta vie-
lä tärkeämpää on, että me itse osaamme 
arvostaa poikkeuksellista äidinkieltäm-
me, jonka taitajia ei maapallolla paljon 
ole. Että käytämme sitä, vaadimme sitä, 
osaamme sitä.

Suomen kieltä yliopistoihin, 
kirjoihin ja mainoksiin

Suomeksi, kiitos -kampanjalla halu-
taan kiinnittää huomiota suomen kie-

Perussuomalaiset haluaa 
Suomeksi, kiitos -kam-
panjallaan kiinnittää huo-
miota suomen kieleen 
ympärillämme. - Emme 
halua Suomesta puoli-
naisen englannin maata, 
emmekä halua englan-
tia sinne, missä kuuluu 
kuulua suomi, perussuo-
malaisten puheenjohtaja 
Riikka Purra sanoo.

Perussuomalaisilta 
tärkeä kielikampanja

Palveluita on saatava 
suomen kielellä

toteoria vaan julkinen käytäntö: suoma-
laiset puhuvat ja kirjoittavat toisilleen 
englanniksi tärkeilyn ja hienostelun 
tähden. Kotimaan virastot palvelevat 
suomen- ja ruotsinkielisiä asiakkaitaan 
englanninkielisillä opasteilla, ja jopa 
Suomen Akatemia kinuaa suomalaistut-
kijoilta vain englannin-
kielisiä hakemuksia.

- Julistan totaalisen 
sodan kielenvaihtoa 
ja äidinkielen raiskaa-
jia vastaan. Pyhän viha-
ni kohde on kielenvaih-
to, äidinkielen häpeily 
ja hylkiminen, sen ikiar-
von kiistäminen. Kielen-
vaihto tyhmistää mei-
dät, se litistää ja latistaa 
meistä tasapäisiä tomppeleita. Perivi-
hollisen nimi on ylikansallinen pak-
koenglanti. Pakkoenglanti on aivosyöpä, 
pakkoruotsi on pelkkä pikku päänsärky, 
Keskisarja jyrähtää.

- Boikotoikaamme äidinkielen rais-
kaajia armottomasti. Kielenvaihtoa 
vastaan auttaa ainoastaan kielitaiste-
lu. Ehkä taistelu on toivoton, ehkä pak-
koenglanti jyrää meidät, mutta jos 
saappaat jalassa kaatuminen on kunni-
akasta, niin sitä arvostavat jälkipolvet, 

jos jokin kielen sirpale meis-
tä säilyy. Älkää siis yhtykö ajan 
hengen mukaiseen finglishin-
kieliseen yksiääniseen kuoroon, 
vaan huutakaa vaikka yksin vä-
liin: ”Perkele!”

Suomalaisten syytä 
lukea enemmän

Myös perussuomalaisten kan-
sanedustaja Pekka Aittakum-

pu varoittaa englannin kielen yleisty-
misestä, joka uhkaa jo suomen kielen 
asemaa. Hänen mielestään asennoitu-
minen suomen kieleen ei ole nykyään-
kään parhaalla mahdollisella tolalla.

leen ympärillämme. Purra muistuttaa, 
että oman äidinkielen vaaliminen on sa-
malla edellytys kulttuuriselle ymmär-
rykselle.

- Haluamme pääkaupunkiseudulla ja 
koko Suomessa ravintoloita, kahviloi-
ta ja muita palveluita, joissa palvellaan 
myös suomeksi. Haluamme nähdä ja 
kuulla äidinkieltämme. Haluamme suo-
men kieltä yliopistoihin, tutkimuksiin, 
kirjoihin ja mainoksiin.

- Emme halua Suomesta puolinaisen 
englannin maata, emmekä halua eng-
lantia sinne, missä kuuluu kuulua suo-
mi. Englannin tunkeminen joka paik-
kaan ei ole kansainvälisyyttä vaan 
ankeaa itseluottamuksen puutetta, Pur-
ra sanoo.

Sota kielenvaihtoa 
vastaan

Varapuheenjohtaja Teemu Keskisar-
jan mukaan kielenvaihto ei ole salaliit-

"”Emme 
halua 
Suomesta 
puolinaisen 
englannin 
maata.”

Teemu Keskisarja ja 
Riikka Purra käyn-
nistivät puolueen 
kielikampanjan Hel-
singissä.
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Sosiaali- ja terveysministeri Kaisa Juuso:

PERUSSUOMALAINEN sosiaali- ja ter-
veysministeri Kaisa Juuso vastaa kan-
sanedustaja Jaana Strandmanin kir-
jalliseen kysymykseen korostamalla, 
että terveydenhuollon henkilöstön kie-
litaito on olennainen osa potilastur-
vallisuutta. Juuso kertoo, että hallitus 
arvioi parhaillaan hoitajien kielitaito-
vaatimuksia.

Strandman kysyi jättämässään kirjal-
lisessa kysymyksessä hallitukselta, mi-
ten se aikoo varmistaa, 
että sosiaali- ja terve-
ydenhuollon palve-
lut toteutuvat suomen 
kielellä ilman potilas-
turvallisuuden vaaran-
tumista. Hän tiedusteli 
myös, aikooko hallitus 
kiristää ja yhtenäistää 
hoitohenkilökunnan 
kielitaitovaatimuksia.

Ministeri Juuso vas-
taa, että riittävä suomen tai ruotsin 
kielen taito kuuluu terveydenhuollon 
ammattihenkilön ammattitaitoon ja 
muodostaa keskeisen potilasturvalli-
suustekijän.

- Sosiaali- ja terveysministeriössä on 
vireillä ammattihenkilölainsäädännön 
uudistus, jossa arvioidaan myös sosi-
aali- ja terveysalan henkilöstöltä vaa-
dittavaa kielitaitoa ja sen todentamisen 
vaatimuksia. Kuitenkin jo nykyisinkin 
terveydenhuollon ammattihenkilölain 
mukaan ammattihenkilöllä tulee olla 
hänen hoitamiensa tehtävien edellyt-
tämä riittävä kielitaito. Terveydenhuol-
lon ammattihenkilön työnantajan tulee 

varmistua siitä, että terveydenhuol-
lon ammattihenkilön kielitaito on hä-
nen tehtäviensä edellyttämällä riittä-
vällä tasolla.

Kielitaito ei saa jäädä 
sattuman varaan

Juuso muistuttaa, että terveyden-
huollon ammattihenkilölain mukaan 
hoitajan on hallittava tehtäviensä edel-

lyttämä kielitaito. Työnantajan 
velvollisuutena on varmistua 
siitä, että näin myös tapahtuu.

- Työnantajana toimivan jul-
kisyhteisön velvollisuuksia 
säännellään myös kielilainsää-
dännössä, jonka mukaan viran-
omaisen tulee toiminnassaan 
oma-aloitteisesti huolehtia sii-
tä, että yksityishenkilön kielel-
liset oikeudet toteutuvat käy-
tännössä. Julkisyhteisöjen 

henkilöstöltä vaadittavasta kielitaidos-
ta annetun lain mukaan viranomaisen 
on koulutusta järjestämällä ja muilla 
henkilöstöpoliittisilla keinoilla huoleh-
dittava siitä, että henkilöstöllä on riittä-
vä kielitaito kielilaissa ja muussa lain-
säädännössä asetettujen vaatimusten 
mukaisesti, Juuso kertoo.

Yhtenäinen kielikoulutus 
harkinnassa

Ministeriö selvittää parhaillaan mah-
dollisuutta luoda kansallinen, yh-
tenäinen kielikoulutus sosiaali- ja 
terveydenhuollon ammattilaisille. Sel-

Hoitajan on hallittava tehtäviensä 
edellyttämä kielitaito
Sosiaali- ja terveysministeri Kaisa Juuso painottaa, että 
riittävä suomen tai ruotsin kielen taito kuuluu terveyden‑
huollon ammattihenkilön ammattitaitoon ja muodostaa 
keskeisen potilasturvallisuustekijän.

vitysryhmän mukaan eri ammattiryhmil-
le tarvitaan osittain yhteistä ja osittain 
eriytyvää koulutusta, jotta työnantajat 
voivat varmistaa henkilöstön todellisen 
kielitaidon.

Ammatillisen kielitaidon arvioinnissa 
käytetään YKI-testiä ja valtionhallinnon 
kielitutkintoa, ja niiden roolia tarkastel-
laan osana uudistusta.

Strandman kiittää ministeri Juusoa 
vastauksesta ja muistuttaa myös perus-
suomalaisten Suomeksi kiitos -kampan-
jasta, joka vaatii suomen kielen aseman 
vahvistamista kaikilla yhteiskunnan sek-
toreilla.

- Kiitos vastauksesta ja toimista suo-
men kielen osaamisen edistämiseksi! 
Työnantajien tulee varmistua työnteki-
jöiden kieliosaamisesta, Strandman kir-
joittaa.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA JA PS ARKISTO

- Erityisesti englannin kielen yleisty-
minen uhkaa suomen kielen asemaa. 
Tämän vuoksi esimerkiksi ravintolat ja 
kahvilat on lainsäädännöllä velvoitetta-
va palvelemaan myös suomeksi, jos asi-
akas sitä pyytää, Aittakumpu esittää.

Aittakumpu sanoo, että on syytä olla 
huolissaan myös lasten ja nuorten hei-
kentyneestä lukutaidosta.

- Meidän suomalaisten pitää lukea 
enemmän kirjoja. Hallitukselta oli vii-
sas ratkaisu lisätä äidinkielen opetusta 
alakouluihin. Kirjojen lukemiseen tulee 
kannustaa myös niin, että työnantajien 
tarjoamilla kulttuuriseteleillä voisi os-
taa myös kirjoja omaan käyttöön. Ny-
kyään se ei ole mahdollista. Tämä muu-
tos ei maksaisi valtiolle mitään, mutta 
antaisi tärkeän viestin suomalaisille ja 
tukisi kirjallisuusalan elinvoimaa.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT MATTI MATIKAINEN

"Riittävä 
suomen tai 
ruotsin kielen 
taito kuuluu 
ammattitai-
toon.

Kaisa Juuso

Riikka Purra 
muistuttaa, että 
oman äidinkielen 
vaaliminen on 
samalla edellytys 
kulttuuriselle 
ymmärrykselle.
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V iime kevään kuntavaaleis-
sa SDP:n kannatus otti mojo-
van harppauksen kaupungeis-

sa, muun muassa Tampereella. Demarit 
voittivat Tampereella suuret ( ja vähän 
pienemmätkin) puolueet ja nappasivat 
29 prosentin kannatuksen mukaises-
ti mojovat 20 valtuustopaikkaa. Dema-
riäänestäjät siis olivat liikkeellä, vaikka 
edes entinen puoluejohtaja, ex-päämi-
nisteri Sanna Marin ei ollut ehdolla.

Tampereen tulos johti siihen, että 
kaupungin johtaja vaihtui. Uudeksi 
Tampereen pormestariksi nousi ääni-
harava Ilmari Nurminen. SDP on nyt 
Tampereen suurin puolue ja edustettu-
na vahvasti  kaupungin toimielimissä.

Tämän lehden ilmes-
tyessä on kulunut noin 
vuosi siitä, kun SDP jul-
kisti alue- ja kuntavaa-
liohjelmansa tunnetul-
la otsikolla ”Kaiken voi 
tehdä reilummin”. Oh-
jelmassa SDP esittää 
kattavia linjauksia ja ta-
voitteita muun muassa 
hoitoon pääsyn nopeut-
tamisesta ja palveluiden 
parantamisesta. Demarien ohjelmas-
sa torjutaan leikkaukset eli ”tiukka ta-
lousremmi”.

-SDP:n viesti suomalaisille on, että 
kaiken voi tehdä reilummin. Me olem-
me valmiita muuttamaan Suomen suun-
taa yksi kunta ja hyvinvointialue ker-
rallaan, demarien puheenjohtaja Antti 
Lindtman hehkuttaa.

Alkuvuodesta väännettiin 
Empatiataulusta

Tampereen siirryttyä demarivetoisen 
johdon alle on sopiva hetki tarkastel-
la, mitä Tampereella oikeastaan tapah-

tuu ja mihin suuntaan kaupungissa on 
menty - vajaa vuosi alue- ja kuntavaali-
en jälkeen.

Tämän vuoden alussa Tampere on ol-
lut laajasti julkisuudessa niin sanotun 
Empatiataulu-kohun vuoksi. 

Tammikuussa perussuomalaisten val-
tuutetut, kuten Joakim Vigelius ja 
Juho Hirvelä, nostivat somessa esille 
Tampereen uuden hyvinvointisuunni-
telman liitteenä olleen woke-henkisen 
Empatiataulun.

Empatiataulussa erotellaan ihmisiä eri 
luokkiin 23 eri kriteerin, kuten ihonvä-
rin, kehonkuvan, mielipiteiden ja sek-
suaalisen suuntautumisen perusteel-
la. Taulu kertoo siitä, millainen ihminen 

”mahdollisesti tarvitsee positii-
vista erityiskohtelua” – ja mil-
lainen ihminen todennäköises-
ti ei.

Empatiataulun paljastumi-
nen sosiaalisessa mediassa kerä-
si kansalta happamia reaktioita. 
Tällä kertaa mediakaan ei aset-
tunut tukemaan hanketta.

Aamulehti muistuttaa:  Ta-
vallisten ihmisten luokittelu esi-
merkiksi ulkoisten ominaisuuk-

sien tai asuinpaikan perusteella ei johda 
mihinkään hyvään. Tätä perusasiaa ei-
vät Tampereen pormestari Nurminen ja 
kaupunginhallitus ole muistaneet, ja siis-
pä Tampereen kaupunginvaltuuston ko-
kouksessa maanantaina asia väännettiin 
heille rautalangasta valtuutettujen pu-
heenvuoroissa.

Tampereen kaupunginvaltuuston ko-
kouksessa 19. tammikuuta käsiteltiin 
uutta hyvinvointisuunnitelmaa, mut-
ta julkisen paineen vuoksi Tampereen 
pormestari Nurminen päätyi  kokouk-
sen alla hyllyttämään empatiataulun ja 
siirsi sen jatkovalmisteluun. Nurmisen 
mukaan kohuttu hyvinvointisuunnitel-

Tampereen siirryttyä demarivetoisen johdon alle on 
sopiva hetki tarkastella, mitä Tampereella oikeastaan 
tapahtuu ja mihin suuntaan kaupungissa on menty 
- vajaa vuosi alue- ja kuntavaalien jälkeen.  Tämän 
vuoden alussa Tampere on ollut laajasti julkisuudessa 
niin sanotun Empatiataulu-kohun vuoksi. 

Tampereen leikkaukset ristiriidassa 
demarien vaalipuheiden kanssa, 
kaupunkilaisten verorahat Gazaan

Valta vaihtui 
Tampereella – 
näin kävi

man liite oli ”väärin tulkittavissa”.
Huomionarvoista on, että ilman Tam-

pereen perussuomalaisten luomaa jul-
kista painetta Tampereen hyvinvoin-
tisuunnitelman osaksi olisi päätynyt 
Empatiataulu, joka ohjaa ihmisten erot-
teluun etnisyyden perusteella.

Demarit vähättelivät 
leikkauksia

Demarien ”Kaiken voi tehdä reilum-
min” -iskulause sai karvasta sivumakua 
jo loppukesällä, kun Tampere ilmoit-

ti käynnistävänsä laajat, koko kaupun-
gin henkilöstöä koskevat yhteistoimin-
taneuvottelut. 

Kaupungin vuodelle 2026 asettama 
noin 10 miljoonan euron säästötavoite 
vastaa noin 200 henkilötyövuotta. Yh-
teistoimintaneuvottelujen taustalla oli 
selkeästi alijäämäinen taloustilanne.

Julkista kustannusrakennetta on pak-
ko keventää alijäämätilanteessa  - tämä 
on toki kaikille selvää. Tampereen sääs-
töohjelma vaikutti silti ristiriitaiselta 
siihen nähden, että eduskunnassa SDP 
on keskittynyt lähinnä vastustamaan 

Joakim Vigelius Juho Hirvelä

"Empatia-
taulussa 
erotellaan 
ihmisiä eri 
luokkiin.
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Empatiataulusta nousi äläkkä

käytännössä kaikkia hallituksen toteut-
tamia julkisen talouden säästöjä ja so-
peutuksia dramatisoimalla liki jokaisen 
toimen johtavan kohti tuhoa.

Yhteistoimintaneuvottelujen tulokse-
na Tampere päätyi lakkauttamaan irti-
sanomisten kautta 98 työtehtävää. Al-
kuperäinen vähentämistarve oli 122, 
mutta osin irtisanomisten tarvetta vä-
hensi se, että työntekijöitä irtisanoutui 
itse ja jäi eläkkeelle. Pormestari Nur-
misen mukaan irtisanomisiin johtaneet 
yt-neuvottelut olivat hänelle ”vaikeat”.

Marraskuussa Tampereen valtuustos-
sa kuultiin demarien selittelypuhe, kun 
ex-kansanedustaja Jukka Gustafsson 
puolusteli leikkauksia ja irtisanomisia 
tavalla, jonka monet tulkitsivat vähät-
telyksi.

- Meillä Tampereella laaja koalitio on 
käyttänyt korkeintaan kynsisaksia teh-
dessään välttämättömiä säästöjä, Gus-
tafsson päästeli.

Kansanedustaja, perussuomalaisten 
2. varapuheenjohtaja ja Tampereen val-
tuutettu Vigelius huomautti Gustafsso-
nille, että SDP:n johdolla Tampereella 
leikkuriin ovat joutumassa esimerkik-
si joukkoliikenne, kirjastot, museot, ka-
tujen kunnossapito, nuorten palvelut ja 
harrastukset.

Vigelius muistutti myös Ilmari Nur-

misen vaalilupauksesta kuntavaalien 
alla: Näissä vaaleissa lupaan haastaa ko-
koomuksen edustaman kovan saksipoli-
tiikan.

- Ymmärrän säästötarpeen, koska ve-
laksi ei voi elää loputtomasti. Kysyn 
kuitenkin SDP:lta ja Nurmiselta: olitte-
ko te rehellisiä luvatessanne että saksi-
politiikka loppuu, tuliko luvattua liikaa? 
Vigelius sanoi.

Reilu leikkaus koulutuksesta

SDP:n linjana on pitkään ollut: kou-
lutuksesta ei leikata, vaan siihen pa-
nostetaan kasvun ja tasa-arvon vuok-
si. Esimerkiksi kansanedustaja Nasima 
Razmyarin mukaan koulutusleikkauk-
set rapauttavat sivistyspohjaa, jolle tule-
vaisuuden kestävä talouskasvu rakentuu.

Ja olisiko koulutuksesta leikkaaminen 
edes demarilaisittain reilua?

Marraskuussa Tampereella nähtiin 
kaupungin lukiolaisten poikkeukselli-
nen ulosmarssi, jossa vastustettiin kau-
pungin koulutusleikkauksia.

Lyseon lukion ja Pyynikin lukion opis-
kelijat vastustivat yhteismarssilla kau-
pungin päätöstä irtisanoa lukioiden 
rehtoreita ja asettaa neljälle lukiolle 
kaksi yhteistä rehtoria. Irtisanomiset 
ovat osa Tampereen yt-neuvotteluja.

Lukioiden johtamisrakenteita on 
Tampereella tarkoitus uudistaa heinä-
kuun alusta alkaen. Rehtorien töiden 
niputtamista yhteen on Tampereella 
perusteltu muun muassa rehtorien työ-
määrän vähentämisellä.

Ulosmarssille osallistuneet opiskelijat 
ovat kuitenkin tuoneet esille, että oma 
rehtori on pelkästään jo kunkin lukion 
yhteishengen kannalta tärkeä.

Lukiolaiset muistuttavat, että rehto-
rin työmäärän kuor-
mittuessa se vaikut-
taa suoraan opettajiin 
ja opetukseen - ja sitä 
kautta myös opiskelijoi-
hin. Rehtorien vähentä-
minen ja hallinnon kes-
kittäminen on nähty 
opiskelijapiireissä suo-
rastaan uhkana laaduk-
kaalle opetukselle.

Lukiolaiset harmitte-
levat myös sitä, että päätökset lukioiden 
myllerryksestä on tehty opiskelijoilta 
täysin pimennossa.

Veronmaksajien piikkiin 
kansainvälistä solidaarisuutta

Leikkausten ja irtisanomisten rinnal-
la demaripormestari Nurmiselle on sa-
maan aikaan tärkeää, että Tampere 
osoittaa tiukassakin paikassa kansain-
välistä solidaarisuutta.

Joulun alla kaupunginhallitus hy-
väksyi 50 000 euron avustuksen mak-
samisen Gazaan pormestari Nurmi-
sen harkinnanvaraisesta määrärahasta. 
Tampereen kaupunginvaltuusto kävi 
pitkän keskustelun valtuustoaloitteesta 

humanitaarisen avun tarjoamiseksi Ga-
zan lapsille.

Perussuomalaiset eivät kannattaneet 
Gazan avustamista, koska rahalle on 
tarvetta Tampereellakin.

Perussuomalaisten Vigelius huomaut-
ti, että avustuksen lähettäminen Gazaan 
olisi outoa tilanteessa, jossa Nurmisen 
johdolla Tampereella on jo päätetty lei-
kata esimerkiksi henkilöstöstä, perus-
opetuksen oppimateriaaleista, lukioilta, 

lasten koulukyydeistä, nuorten 
osallisuusrahasta, kirjastojen ai-
neistoista, joukkoliikenteestä ja 
liikuntapalveluista.

Vigelius painotti, että Ga-
za-avustuksessa on myös kyse 
veronmaksajien rahoista.

– Hyväntekeväisyyttä on mah-
dollista harjoittaa myös omil-
la rahoillaan. Sama 50 000 eu-
ron summa olisi kerättävissä 
kokoon, jos kaikki Gazan avus-

tamista kannattaneet valtuutetut keräi-
sivät yhteen kokouspalkkionsa puolel-
ta vuodelta. Syystä tai toisesta tällaiset 
ratkaisut eivät hyväntekijöille käy, Vige-
lius sanoi.

Joulun alla Gaza-avustus jäi jumiin 
Tampereella, sillä perussuomalais-
ten kaupunginvaltuutettu ja valtuus-
toryhmän varapuheenjohtaja Marika 
Puolimatka jätti oikaisuvaatimuksen 
pormestari Nurmisen tekemästä pää-
töksestä lähettää tamperelaisten vero-
rahoja Gazaan.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA JA PS ARKISTO

Tampereen pormestari Ilmari Nurminen pyrkii viemään kaupunkia reilusti 
vasemmistolaiseen suuntaan.

"”Hyvän-
tekeväisyyttä 
on mahdollista 
harjoittaa 
myös omilla 
rahoillaan.”

Empatiataulun 
paljastuminen 
sosiaalisessa 
mediassa keräsi 
kansalta happa-
mia reaktioita.
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Y hdysvallat teki iskun Venezue-
laan 3. tammikuuta tänä vuon-
na. Yhdysvallat otti kiinni Ve-

nezuelaa itsevaltaisesti hallinneen 
presidentti Nicolás Maduron ja tämän 
puolison.

Heidät kuljetettiin oikeuden eteen 
New Yorkiin. Yhdysvallat syyttää Ma-
duroa muun muassa huume- ja aseri-
koksista. Yhdysvaltain hallinnon mu-
kaan Maduro on huumeterroristi, joka 
on toiminut Yhdysvaltoja vastaan. Ma-
duro on kiistänyt syyllisyytensä.

Yhdysvaltain presidentti Donald 
Trump piti lehdistötilaisuuden iskun 
jälkeen ja totesi, että Yhdysvallat mää-
rää Venezuelassa ja ottaa maan öljyva-
roja käyttöönsä.

Eurooppalaisten yritysjohtajien ver-
koston (EBLC) toimitusjohtaja ja pää-
sihteeri sekä kan-
sainvälisen politiikan 
asiantuntija Risto E.J. 
Penttilä arvioi Yhdys-
valtain tekemää iskua.

- Se ei tullut täydellise-
nä yllätyksenä kahdesta 
syystä. Ensinnäkin vii-
me vuoden lopulla jul-
kaistussa kansallisen 
turvallisuuden strate-
giassa (NSS) Monroen 
oppi otettiin keskeisesti esille. Venezue-
lan operaatio on ennakoitu tuossa pape-
rissa, Penttilä toteaa.

Yhdysvaltain Monroen oppiin nojaa-
van ulkopoliittisen doktriinin keskeinen 
ajatus on, että Yhdysvallat haluaa halli-
ta läntistä pallonpuoliskoa ja erityisesti 
Pohjois-, Keski- ja Etelä-Amerikkaa.

- Toinen syy siihen, että operaatio ei 
tullut täytenä yllätyksenä, oli Trum-
pin painostus Venezuelaa kohtaan. Se 
oli mennyt niin pitkälle, että oli vaikea 
nähdä, miten Trump olisi voinut enää 
perääntyä. Sen sijaan oli yllätys, että 
operaatio oli näin pitkälle suunniteltu 
ja saatiin tehtyä sotilaallisessa mielessä 
mallikkaasti, Penttilä sanoo.

Isku Venezuelaan oli 
varoitusmerkki

 
Venezuelassa Yhdysvallat astui Pentti-

län arvion mukaan nimenomaan Kiinan 
ja Venäjän varpaille.

- Tämä oli osoitus moneen suuntaan 
siitä, että Yhdysvallat on tosissaan ja on 
valmis käyttämään voimaa. Siinä mie-
lessä se oli varoitusmerkki myös Kiinal-
le ja Venäjälle.

Kiina ja Venäjä eivät voi Penttilän mu-
kaan lähteä automaattisesti siitä, että 
Yhdysvallat suostuisi kaikkeen, mitä ne 
haluavat.

- Niille tavallaan sopii etupiirien maa-
ilma, mutta tämä isku oli muistutus sii-
tä, että ne eivät itse voi määritellä omia 
etupiirejään yksin. Yhdysvallat haluaa 

olla tärkein suurvalta, joka tar-
vittaessa lähtee estämään mui-
den suurvaltojen aikeita, jos ne 
ovat Yhdysvaltojen etujen vas-
taisia.

Trump sanoi Venezuelan is-
kun jälkeisessä lehdistötilai-
suudessa, että Yhdysvallat tulee 
kontrolloimaan keskeisiä kaup-
pasuhteita, alueita ja raaka-ai-
neita, koska niiden hallinta on 
aina ollut suurvallan merkki.

- Venezuelan valtaus oli merkki sii-
tä, että Yhdysvallat aikoo toimia kuten 
suurvallat perinteisesti maailmanhisto-
riassa. Tämä oli myös osoitus siitä, että 
Yhdysvallatkin osaa käyttäytyä häikäi-
lemättömästi, Penttilä analysoi.

 
Yhdysvallat sivuutti 
kansainvälisen 
oikeuden säännöt

 
Yhdysvaltain hyökkäys Venezuelaan 

kertoo siitä, miten maa suhtautuu van-
haan sääntöperusteiseen maailmaan, 
jossa kansainvälinen oikeus on keskiös-
sä.

- Yhdysvallat on tällä hetkellä osoit-

Kansainvälisen politiikan asiantuntija Risto E. J. Penttilä 
arvioi, että isku Venezuelaan kertoo Yhdysvaltain uu-
desta ulkopoliittisesta doktriinista ja presidentti Donald 
Trumpin suurvalta-ajattelusta. Penttilän mukaan Trumpin 
hallinnossa rakennetaan Amerikka-keskeisesti uutta maa-
ilmanjärjestystä.  Trumpin pyrkimys Grönlannin saami-
sesta maan hallintaan on saanut Euroopan varpailleen. 
Penttilän mielestä Suomen tilanne on silti yhä turvallinen 
suurvaltojen hallitsemassa maailmassa.

Risto E.J. Penttilä sanoo USA:n toimien 
olevan varoitusmerkki muille suurvalloille

Yhdysvaltain etujen 
yli ei kävellä

tanut, että yhteiset säännöt eivät päde 
suurvaltoihin. Sekä Trumpin kommen-
teissa että maan turvallisuusstrategias-
sa lähdetään siitä, että suurvalloilla on 
aina ollut erioikeuksia muihin maihin 
verrattuna. Yhdysvallat toimii sen mu-
kaisesti, Penttilä sanoo.

Hänestä Yhdysvallat ei ole kuitenkaan 
heittänyt kansainvälistä oikeutta koko-
naan romukoppaan.

- Sanoisin, että se on työnnetty syr-
jään. Yhdysvallat kuitenkin vaivautui 
argumentoimaan Venezuelan hyökkä-
ystä lainopillisin termein. Se totesi, että 
Maduro ei ollut legitiimi johtaja ja pai-
notti, että isku oli enemmän poliisiope-
raatio kuin perinteinen invaasio.

 
Yhdysvaltoja kiinnostaa 
Grönlanti

 
Trump ja hänen hallintonsa ovat sa-

noneet, että Yhdysvallat haluaa Grön-
lannin hallintaansa. Grönlanti on Tans-
kan itsehallintoalue.

- Yhdysvallat katsoo, että se tarvitsee 
oman etupiirin, joka käsittää läntisen 

pallonpuoliskon, ja Grönlanti kuuluu 
sen puolustukseen, Penttilä toteaa.

Hänen mielestään Trumpin hallinnon 
Grönlanti-puheet osuvat samaan nip-
puun kuin maan kiinnostus Pohjois-, 
Keski- ja Etelä-Amerikkaa kohtaan.

Turvallisuusstrategiassa oli Penttilän 
mukaan auki kohta, miten läntinen pal-
lonpuolisko määritellään maantieteel-
lisesti.

- Yhdysvallat katsoo, että suurvallan 
pitää hallita kotipihaansa. Jos Grönlanti 
määritellään osaksi läntistä pallonpuo-
liskoa, niin Yhdysvaltain pitää Trumpin 
logiikan mukaan hallita sitä.

 
Grönlannista tuli lännen 
kohtalonkysymys

 
Monroen opissa maailma jaetaan itäi-

seen ja läntiseen pallonpuoliskoon, jois-
ta jälkimmäinen kuuluu Yhdysvaltain 
vaikutuspiiriin.

- Kaikkein tärkein kysymys on se, mi-
ten Grönlanti asettuu Monroen dokrii-
niin. Grönlannista on tullut lännen koh-
talonkysymys, ja näyttää siltä, että se on 

"”Yhdys-
vallatkin osaa 
käyttäytyä 
häikäilemät-
tömästi.”
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ratkaisevan tärkeä kysymys lännen tur-
vallisuuden kannalta, Penttilä kiteyttää.

Ukrainaa on pidetty pitkään lännen 
kohtalonkysymyksenä, ja Penttilästä se 
on sitä vieläkin, mutta Grönlanti-asia 
on noussut Ukrainan rinnalle. Hän on 
puntaroinut eri skenaarioita Grönlan-

nin osalta.
- Siinä voidaan saavuttaa diili, johon 

Tanska, Yhdysvallat, Grönlanti ja Nato 
ovat tyytyväisiä. Yhdysvallat lisää soti-
laallista läsnäoloaan Grönlannissa, te-
kee investointeja, tulee uusi sopu ja 
kaikki sanovat, että ”great”.

Toinen vaihtoehto Penttilän mielestä 
on se, että Yhdysvallat tavalla tai toisel-
la pakottaa tai suostuttelee Grönlannin 
itsenäisyyteen. Kolmas skenaario on, 
että Yhdysvallat miehittää Grönlannin.

- Se tarkoittaisi, että perinteinen Nato 
loppuisi siihen. Luulen kuitenkin, että 
tässä kohtaa panokset ovat niin kovat, 
että vastustus Yhdysvaltojen sisällä kas-
vaisi voimakkaasti, mutta se ei tarkoita 
sitä, että sen voisi jättää pois laskuista.

Hän arvioi, että Grönlannin suhteen 
liikutaan vielä ykkös- ja kakkosvaih-
toehtojen välillä, mut-
ta mitään skenaariota ei 
voida sulkea kokonaan 
pois.

- Yhdysvalloissa on 
tulossa pian tärkeät 
kongressin välivaalit, 
ja sen takia Trumpilla 
on kiire. Hän voi saada 
jostain syyn lähteä vie-
mään uutta skenaario-
ta eteenpäin, mutta sil-
ti pidäkkeet Grönlannin miehitykseen 
ovat yhä suuret, Penttilä sanoo.

Presidentti Trumpilla on suuret valta-
oikeudet maan ulkopolitiikassa.

- Jos mentäisiin tekemään valtiosopi-
muksia Grönlannin kanssa, niin kong-
ressi tulee siinä mukaan. Luulisin, että 
kynnys liittämistoimiin on yhä edelleen 
valtavan suuri kongressin takia – ellei 
sitten Trump tarjoa Grönlannille niin 
hyvää diiliä, että he todella innostuvat 
siitä, Penttilä arvioi.

 
Suomi on vakaalla pohjalla

 
Monroen dokriini vaikuttaisi Pent-

tilän mukaan Suomeen nimenomaan 
Grönlannin kautta. Hän katsoo, että 
Suomi on hoitanut Yhdysvaltojen suh-
detta jopa erinomaisesti ja että Suomi 
on myös hoitanut hyvin puolustustaan.

- Siinä mielessä Suomen asema on va-
kaa. Mikäli ajatellaan pahimpia ske-
naarioita, niin täytyy muistaa, että 
Nato-jäsenyyden myötä Suomi on soti-
lasliitossa sekä Pohjoismaiden että Sak-
san ja Britannian eli koko keskeisen 
Euroopan kanssa. Siinä mielessä ase-
mamme on kaikissa skenaarioissa pal-
jon vahvempi kuin se olisi ollut, jos 
emme olisi liittyneet Natoon.

Suomi pärjää Penttilän mielestä suur-
valtojen maailman myllerryksessä.

- Olen optimistinen, että tässä savute-
taan jonkinlainen diili. Kyllä Suomi sit-
ten sopeutuu. Meillä on suunnitelma B, 
jota olen ensimmäisenä peräänkuulut-
tanut Nato-jäsenyyden jälkeen, eli meil-
lä on vahva oma puolustus, yhteistyö 
Pohjoismaiden ja CEF-maiden kanssa ja 
voimakas halua kehittää EU:n puitteissa 
puolustusteollisuutta. Suomella on ollut 
koko ajan suunnitelma A, joka on lähei-
nen suhde Yhdysvaltoihin, ja samaan 
aikaan on kehitetty suunnitelma B:tä, 
eli olemme vakaalla pohjalla – vaikka 
joudummekin koko ajan mukautumaan.

 
Eurooppa ei istu Trumpin 
suurvalta-ajatteluun

 
Eurooppa on edelleen Yhdysvaltain 

liittolainen ja tärkeä kumppani, mut-

ta Penttilän mukaan Trump katsoo Eu-
rooppaa alaviistoon.

- Trumpin näkökulmasta Eurooppa 
ei oikein tällä hetkellä kuulu suurvalto-
jen joukkoon. Trump toimii 1800-luvun 
mallin mukaan, jossa suurvallat sopivat 
keskenään asioista ja kansainvälisiä ins-
tituutioita ei tarvita. Trumpilla on oma 
ajattelu suurvalloista, Penttilä kertoo.

Trumpin suurvalta-ajattelussa Yhdys-
vallat on ykkönen ja Kiina on kakkonen. 
Suurvaltojen joukkoon nousee Pentti-
län mukaan myös Venäjä, koska sillä on 

ydinaseita. Yksi nousussa oleva 
suurvalta on maailman suurim-
man väestön omaava Intia sekä 
rikas Saudi-Arabia, joka hallit-
see keskeisesti Lähi-itää.

- Tässä katsannossa Euroop-
pa ei nouse laisinkaan suurval-
tojen joukkoon. Tämä on keskei-
nen asia, että Eurooppaa ei oteta 
vakavasti, ja se selittää muun 
muassa Grönlanti-asiaa. Samaan 
aikaan on mielenkiintoista, että 

trumppilaisessa ajattelussa haluttaisiin, 
että Eurooppa ryhdistäytyisi, Penttilä 
huomauttaa.

Ryhtiliike tarkoittaisi sitä, että Euroo-
pan pitäisi panna maahanmuutto ku-
riin, irrottautua liiallisesta sääntelystä 
ja wokeilusta sekä palata enemmän pe-
rinteisiin arvoihin.

- Tämä sisältyy Yhdysvaltain varapre-
sidentti J. D. Vancen ja monen muun 
trumppilaiseen ajatteluun, että Euroo-
pan pitäisi tehdä ryhtiliike, ja silloin sii-
tä voisi tulla merkittävämpi partneri 
Yhdysvalloille, Penttilä sanoo.

 
Suurvaltojen maailma 
on palannut

 
Maailma on Penttilän mukaan suur-

valtojen ja 1800-luvun maailma.
- Tämä on enemmän suurvaltojen 

maailma kuin moninapainen maailma. 
Se on etupiirien, voimatasapainon ja 
ehkäpä kohta jo siirtomaiden maailma. 
Tässä on kiinnostavaa se, että Kiina ja 
Venäjä ovat toimineet näin jo pitkään.

Kiina huseeraa Etelä-Kiinan merel-
lä ja jatkaa painostustoimia Taiwania 
vastaan. Penttilän mukaan Kiinalta tu-
lee heti voimakkaita sanktioita kaikil-
le niille, jotka eivät suostu ajattelemaan 
tai sanomaan Taiwanista juuri niin kuin  
Kiina haluaa.

Penttilää hämmästyttää, kuinka Yh-
dysvallat on mennyt antaumuksella mu-
kaan suurvaltojen maailmaan.

- Se on yllätys ja uutta. Amerikkaa mo-
tivoi se, että se on nähnyt uuden maail-
manjärjestyksen olevan muotoutumas-
sa tavalla, jolla Kiina ja Venäjä ovat sitä 
muovaamassa. Yhdysvallat on päättänyt 
ottaa aloitteen omiin käsiin tyytymät-
tä vain katsomaan, mitä tapahtuu. Nyt 
päästään rakentamaan Amerikka-kes-
keisesti uutta maailmanjärjestystä.

TEKSTI MIKA RINNE
KUVAT LEHTIKUVA JA 
MATTI MATIKAINEN

Risto Erkki Juhani Penttilä
Syntymäaika ja -paikka: 
17. maaliskuuta 1959, Pori
Perhe: Puoliso Eva Reenpää 
ja kaksi tytärtä
Asuinpaikka: Helsinki
Koulutus: Filosofian tohtori 
Oxfordin yliopistosta
Uran pääkohdat: Toiminut 
muun muassa Keskuskauppa-
kamarin toimitusjohtajana, 
Elinkeinoelämän Valtuuskunta 
EVAn johtajana sekä kansan-
edustajana
Harrastukset: Kansainvälinen 
politiikka, squash, tennis ja uinti

"Suomi pärjää 
Penttilän 
mielestä 
suurvaltojen 
maailman 
myllerryksessä.

Yhdysvalloissa 
on tulossa pian 
tärkeät kongres-
sin välivaalit, ja 
sen takia Trum-
pilla on kiire.

Presidentti Donald 
Trumpin ulkopo-
litiikka kuohuttaa 
maailmalla.
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Y hdysvaltain historian dosent-
ti Markku Ruotsilalle ei tul-
lut yllätyksenä, että Yhdysvallat 

iski Venezuelaan ja otti kiinni presi-
dentti Nicolás Maduron tammikuun 
alussa.

- Trumpin hallinto on puhunut näin 
jo pidemmän aikaa. Yhdysvallat ei ole 
tunnustanut Maduroa presidentiksi, ei 
myöskään EU, ja hänen asemansa pre-
sidenttinä on ollut kyseenalainen koko 
ajan, Ruotsila sanoo.

Yhdysvaltain presidentti Donald 
Trump on syyttänyt Venezuelaa sii-
tä, että sen kautta Yhdysvaltoihin tul-
vii huumeita. Suuri valamiehistö antoi 
pidätysmääräyksen Madurosta, joka on 
syytteiden mukaan osallistunut huume-
kauppaan monin tavoin.

- Yhdysvallat toteutti Yhdysvaltain 
oman lain mukaisen operaation. Yh-
dysvallat on harrastanut tällaista aikai-
semminkin George H. W. Bushin pre-
sidenttikaudella, eli ei tässä ole mitään 
uutta.

Ruotsila mainitsee esimerkkinä vallan 
kaapanneen Panaman presidentti Ma-
nuel Noriegan, jota Yhdysvallat ei kos-
kaan tunnustanut.

- Hänestä tehtiin samanlainen pidä-
tysmääräys kuin Madurosta, otettiin 
kiinni ja tuotiin Yhdysvaltoihin oikeu-
den eteen.

 
Monroen oppi määrittää 
USA:n ulkopolitiikkaa

 
Yhdysvaltojen kansallisessa turvalli-

suusstrategiassa (NSS) sanotaan, että 
Trumpin hallinto palaa ulkopolitiikas-
saan 1800-luvun alussa käyttöön otet-
tuun Monroen oppiin.

- Yhdysvallat ei ole kuitenkaan kos-
kaan siitä opista luopunut. Trump itse 
on puhunut ”Donroen opista”. Tässä on 
taustalla Yhdysvaltojen strateginen etu. 
Uudessa turvallisuusstrategiassa sa-
notaan hyvin selvästi, että Yhdysvallat 
noudattaa Trumpin hallinnon ”America 
first” -linjaa. Siinä on laajempi periaate, 
että Yhdysvallat varmistaa ensisijaisesti 

omien lähialueidensa turvallisuuden.
- Myös strategiset kilpailijat pyritään 

pitämään poissa Yhdysvaltain lähialu-
eilta kansallisen edun varmistamiseksi, 
kun aiemmat hallinnot ovat toimineet 
globaalisti, Ruotsila selvittää.

Hänen mukaansa Yhdysvaltojen kil-
pailijat ovat Venäjä, Kiina ja Iran. Ve-
nezuelan kohdalla on kyse huume-
kaupasta ja huumeiden tuomisesta 
Yhdysvaltoihin.

Kiinan johto oli vierailulla Venezue-
lassa päivää ennen Yhdysvaltain iskua. 
Lisäksi Kiina havittelee Venezuelan öl-
jyä ja muita strategisia maametalleja. 
Maduron turvallisuuspalvelussa on ol-
lut kuubalaisia.

- Venezuelasta on tullut Yhdysval-
tojen strategisten kilpailijoiden ja vi-
hollisten pesäke. Yhdysvaltojen tur-
vallisuusstrategia ei hyväksy sellaisten 
pesäkkeiden syntymistä, jotka suoraan 
uhkaavat Yhdysvaltojen etuja. Siitä täs-
sä on kysymys, Ruotsila sanoo.

 
Meneillään on 
geostrateginen kilpailu

 
Trumpin vaatimus Grönlannin saami-

sesta Yhdysvaltain hal-
lintaan liittyy samaan 
kokonaisuuteen Ve-
nezuelan iskun kanssa.

- Venäläiset ja kiinalai-
set havittelevat itselleen 
Grönlannin raaka-ainei-
ta, ja se uhkaa suoraan 
Yhdysvaltoja, Ruotsi-
la toteaa.

Yhdysvaltojen turval-
lisuusstrategiassa puhu-
taan Ruotsilan mukaan olemassa ole-
vien alueellisten liittolaissuhteiden 
vahvistamisesta ja uusien liittolaissuh-
teiden etsimisestä läntisellä pallonpuo-
liskolla. Myös aseellista voimaa voidaan 
käyttää, kuten tapahtui Venezuelassa.

- Tässä on kysymys paljon laajemmas-
ta geostrategisesta kilpailusta. Kiina ja 
Venäjä eivät ole Yhdysvaltojen ystäviä. 
Maduro on ollut Venäjän, Kiinan ja Ira-

Yhdysvaltojen isku Venezuelaan ja halu saada Grönlan-
ti hallintaansa liittyvät samaan kokonaisuuteen, jonka 
taustalla on Yhdysvaltojen strateginen etu. Näin arvioi 
Yhdysvaltoihin perehtynyt historian dosentti Markku 
Ruotsila. Hänen mukaansa Yhdysvallat toteuttaa ulkopo-
litiikassaan 1800-luvun Monroen oppia.

Dosentti Markku Ruotsila USA:n 
uudesta strategiasta: 

”Ei kannata uhmata 
Yhdysvaltoja – siitä 
tulee seurauksia”

nin liittolainen. Näiden maiden pääkau-
pungeissa on nyt mennyt viesti peril-
le, että Yhdysvallat puolustaa Trumpin 

kaudella omia intressejään.
Ruotsilan mukaan uudella tur-

vallisuusstrategialla voi olla vai-
kutuksia Euroopassa.

- Se ei tarkoita paljon mitään 
Suomen kannalta, mutta se voi 
vaikuttaa Eurooppaan, kun Yh-
dysvaltojen painopiste on sen 
omilla lähialueilla. Jos Euroo-
passa on turvallisuusongelmia, 
niin ensisijaisesti eurooppalai-
set toimivat. Siitä kertoo Ukrai-

nan tukeminenkin, kun eurooppalai-
set laitetaan maksamaan Yhdysvaltojen 
asetoimituksia.

 
Sääntöpohjaisuus ontuu 
reaalimaailmassa

 
Kansainvälinen ja sääntöpohjainen 

maailmanjärjestys on Ruotsilan mu-
kaan vain juhlapuhetta ja julistuksellis-

"”Yhdys-
vallat tulee 
toimimaan 
reaali-
maailmassa 
voimalla.”

Markku Ruotsilan mukaan uudella 
turvallisuusstrategialla voi olla vaiku-
tuksia Euroopassa.
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ta ulkopolitiikkaa, jollaisella ei ole mer-
kitystä reaalimaailmassa.

- Näitä korulauseita sääntöpohjaisuu-
desta riittää, mutta se on tyhjää puhet-
ta. Ei Venäjän presidentti Vladimir Pu-
tin ilmeisesti ajatellut useita vuosia 
sitten, että pitää noudattaa EU:n mai-
nostamaa sääntöpohjaista maailmanjär-
jestystä. Ei maailma niin toimi, Ruotsi-
la toteaa.

Trumpin hallinto näytti Ruotsilan mu-
kaan muulle maailmalle Venezuelan 
operaatiolla, että Yhdysvallat toimii tar-
vittaessa.

- Trumpin viesti on se, että ei kanna-
ta uhmata Yhdysvaltoja, sillä siitä tu-
lee seurauksia. Se on se viesti, jota tässä 
lähetetään kaikille maailman diktaat-
toreille. Yhdysvallat tulee toimimaan 
reaalimaailmassa voimalla, sen olemas-
saololla ja uskottavalla valmiudella tar-
peen tullen käyttää sitä voimaa.

 
TEKSTI MIKA RINNE
KUVAT LEHTIKUVA

Media on päästänyt SDP:n puheenjohtaja Antti Lindtmanin, eduskuntayryhmän puheenjohtaja Tytti Tuppuraisen 
ja eduskuntaryhmän pääsihteeri Rami Lindströmin helpolla.

Yhdysvalloissa 
asuvat venezue-
lalaiset juhlivat 
Miamissa Nicolás 
Maduron kiin-
niottoa.

Häirintäkohu myllertää demareissa

KOHU alkoi, kun demariedustaja Ville 
Merinen kertoi Ylen dokumenttisarjas-
sa Vallan algoritmi, että eräät kansan-
edustajat kohtelevat avustajiaan epä-
asiallisesti. SDP:n eduskuntaryhmän 
pääsihteeri Rami Lindström vahvisti 
asian Yle uutisille.

Seksuaalista ja 
henkistä väkivaltaa

Merinen antoi ym-
märtää, että avustajiin 
kohdistuu jopa fyysis-
tä, seksuaalista ja hen-
kistä väkivaltaa sekä 
kiusaamista ja ahdiste-
lua, mutta ei yksilöinyt 
tapauksia tarkemmin. Media alkoi pian 
raportoida konkreettisista tapauksista 
SDP:n sisällä.

Esimerkiksi Ilta-Sanomat uutisoi 
useista SDP:hen kytkeytyvistä, vaietuis-
ta häirintätapauksista, joista tuorein oli 
viime vuoden lopulta eduskunnan pik-
kujoulujen jatkoilta karaokebaarissa, 

jossa SDP:n kansanedustaja oli koske-
tellut oman puolueensa avustajaa epä-
asiallisesti tanssilattialla.

Muut puolueet 
vedettiin mukaan

Häirintä on erityisesti SDP:n si-
säinen ongelma, koska tapauk-
sia on useita nimenomaan SDP:n 
piirissä. Valtamedia pyrki kuiten-
kin kehystämään asiaa ei pel-
kästään SDP:n ongelmana, vaan 
laajempana koko eduskunnan 
tai jopa poliittisen kulttuurin il-
miönä.

Helsingin Sanomat kertoi asias-
ta ikään kuin häirintä koski-

si kaikkia puolueita. Hesari otsikoi jut-
tunsa ”eduskunnan avustajien huonon 
kohtelun” kautta ja kertoi avustajien 
kokemuksista yleisesti, vaikka lähtö-
kohta on Merisen SDP-kommenteissa.

Hesarin pääkirjoituksessakin vii-
tattiin laveasti ”eduskunnan häirin-
tään ja mieskansanedustajiin”.

Media kehysti häirinnän 
kaikkien puolueiden 
ongelmaksi
Politiikan journalismin kärkiaihe vuoden alkuun oli SDP:n kansan‑
edustajien avustajiin kohdistuva häirintä. Kun demareissa sikailtiin, 
media riensi apuun ja syyllisti häirinnästä kaikkia puolueita.

Yle nosti juttunsa otsikkoon kansan-
edustaja Tytti Tuppuraisen, mutta 
myös Yle pyrki laventamaan kohua yleis-
tasoisella ”eduskunnassa on häirintää” 
-juttukärjellä.

Media sumensi SDP:n roolia

Uusisuomi.fi:n juttu aloitti SDP:n myrs-
kyllä, mutta teksti siirtyi nopeasti ”edus-
kunnan häirintäkohuun” ja juttu kertoi, 
että häirintää on tapahtunut ”usei-
den puolueiden” piirissä, näin yleistäen 
asiaa koko instituutiolle.

MTV:n Seitsemän uutisten alkujuon-
non mukaan ”eduskunta-avustajiin koh-
distuva epäasiallinen käytös on puhut-
tanut laajasti”.

Julkisuudessa esillä olleet tapaukset 
ovat demarien sisäisiä, ja kohu alkoi ni-
menomaan Merisen SDP:hen viittaavista 
kommenteista. Tästä huolimatta monet 
valtamedian jutut kertoivat tarinaa koko 
eduskunnan häirinnästä, ikään kuin häi-
rintää tapahtuisi useissa puolueissa ja 
se olisi systemaattinen ongelma.

Kehystys pyrki yleistämään asiaa ja su-
mentamaan SDP:n roolia taustalle.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA LEHTIKUVA

"Avustajiin 
väitetään 
kohdistuvan 
jopa 
seksuaalista 
väkivaltaa.
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Y leisradio palauttaa käyttöön 
johdon tulospalkkiot tämän 
vuoden alusta. Ne oli jäädytet-

ty vuosina 2024 ja 2025 Ylen säästöoh-
jelman vuoksi.

Henkilöstö karsastaa talon johdon 
hemmottelua. Ylen ohjelmatyöntekijöi-
tä edustava ammattijärjestö YOT teki 
marraskuussa kyselyn, jonka mukaan 
henkilöstö suhtautuu kannustepalkkioi-
hin pääosin kriittisesti.

Kyselyyn osallistui noin 480 vastaajaa, 
joista lähes 76 prosenttia ei pitänyt kan-

nustinpalkkiojärjestelmää oikeuden-
mukaisena. Monet heistä kokivat, että 
palkitsemisen perusteet ovat jopa mie-
livaltaiset ja kohdistuvat samoille hen-
kilöille.

Suurin osa vastaajista halusi keskeyt-
tää palkkioiden maksamisen, jos Ylessä 
on yhä irtisanomisten uhka päällä. Pal-
kitsemisen halutaan olevan läpinäky-
vää, ja siinä ei tule palkita kavereita.

Henkilöstö toisi rahapalkkioiden rin-
nalle vaihtoehtoisia kannustimia, esi-
merkiksi vapaapäivien tai kulttuuri- ja 

Yleisradio on ottanut taas käyttöön johdon hulppean 
palkitsemisjärjestelmän tämän vuoden alusta. Tulospal-
kitseminen koskee myös muuta henkilökuntaa. Suurin 
osa Ylen työntekijöiden ammattijärjestön (YOT) kyselyyn 
vastanneista ei kuitenkaan pidä kannustinjärjestelmää 
oikeudenmukaisena. Monet työntekijät kokevat, että 
palkitsemisen perusteet ovat jopa mielivaltaiset.

Ökypalkkiot 
uudelleen 
käyttöön 
tänä vuonna

Yleisradion johtajia hemmotellaan taas

liikuntaetujen muodossa.

Ylen toimitusjohtajalle 
jopa 15 prosentin bonus

Parlamentaarinen Yle-työryhmä on 
edellyttänyt, että Ylen pitäisi säästää 
vuoteen 2027 mennessä noin 66 miljoo-
naa euroa. Ylen johto joutui luopumaan 
bonuksistaan tilapäisesti osana kulu-
leikkauksia.

Nyt tulospalkkioita maksetaan jälleen 

Perussuomalaiset kritisoivat voimakkaasti 
Ylen johdon palkitsemista:

YLEISRADIO OY on suomalaisten vero-
rahoilla ylläpidettävä mediatalo, jonka 
korkein päättävä elin on hallintoneuvos-
to. Siihen kuuluu yhteensä 21 kansan-
edustajaa ja kaksi henkilöstön edusta-
jaa.

Neuvoston tehtäviin kuuluu muun 
muassa valita Ylen hallitus ja päättää 
yhtiön toiminnan huomattavaan supis-
tamiseen tai laajentamiseen liittyvistä 
asioista.

Hallintoneuvostossa on viisi perussuo-

malaista kansanedustajaa, joista neljää 
haastateltiin tähän juttuun. He kritisoi-
vat voimakkaasti Ylen johtoportaan pal-
kitsemista.

- Kyllähän tilanne on absurdi. Ylen 
säästötoimien tavoite on ollut kustan-
nustehokkuuden hakeminen ja selko-
kielellä siis rahan säästäminen. Ver-
tauskuvallisesti se on kuin hölmöläisten 
matontekoa: mattoa, jota on leikattu 
juuri toisesta päästä, kasvatetaan toises-
ta päästä, kansanedustaja Arja Juvo-

”Absurdi puhallus 
ja häväistys”
Perusuomalaiset kansanedustajat arvostelevat voimakkaasti Ylen johdon 
palkitsemisjärjestelmää, joka otettiin laajojen irtisanomisten jälkeen 
uudelleen käyttöön tämän vuoden alusta. Parlamentaarinen Yle-työryh‑
mä on edellyttänyt, että myös verovaroilla rahoitettavan mediayhtiön on 
osallistuttava julkisten toimijoiden säästötalkoisiin.

nen arvostelee.
Kritiikkiin yhtyy myös perussuomalais-

ten 1. varapuheenjohtaja, kansanedus-
taja Teemu Keskisarja.

- Ylen pamppujen ”tulospalkitsemi-
nen” on puhallus ja häväistys. Palkit-
semiseen ei ole täysjärkisiä mittareita-
kaan. Keinotekoinen 
kriteeri on esimerkiksi 
ohjelmiston ”monimuo-
toisuus”.

Harkitsematon ja
ajoitukseltaan 
huono päätös

 
Perussuomalaisten 

kansanedustaja Jari 
Ronkainen on hallinto-
neuvoston varapuheenjohtaja, ja hän-
kin on tyytymätön tehtyyn palkitsemis-
ratkaisuun.

- Se oli Ylen hallitukselta ehkä harkitse-
maton veto ja ajoitukseltaan huono pis-
tää ne tässä vaiheessa uudelleen käyn-
tiin, kun kaikki ei ole vielä valmista siellä 
säästöjen osalta, Ronkainen toruu.

Ylen toimitusjohtaja ja muut johtoryh-
män jäsenet kuuluvat johdon tulospalk-

kiojärjestelmän piiriin, jota kansanedus-
taja Jaana Strandman puntaroi.

- Mielestäni Ylen toimitusjohtajan 26 
000 euron kuukausipalkka on jo merkit-
tävä. Katson, että palkkatason ja tulos-
palkkion tulisi olla linjassa valtion mui-
den organisaatioiden kanssa.

Työtekijöitä ulos, 
johtajia hemmotellaan

Ylen tuhatpäiseksi paisunutta 
työntekijämäärää on vähennetty 
sadoilla osana mediatalon sääs-
töohjelmaa.

Irtisanomisista huolimatta Ylen 
hallitus päätti viime marraskuus-
sa, että johdon hulppea palkit-
semisjärjestelmä otetaan jälleen 

käyttöön tämän vuoden alussa. 
Juvosen mielestä tilanne on epäeet-

tinen.
- Säästöt on haettu työntekijöistä, ja 

ne ovat osuneet ihmisiin ja heidän ar-
keensa. Ylessä tulisi jo myötätunnon 
eleenä välttää johtoportaan rahallisia 
palkitsemisia – rahaa kun pitää säästää. 
Asia näyttäytyy myös näin lukuisille suo-
malaisille, jotka ovat ottaneet yhteyttä 

"”Ylen 
hallituksen 
tulisi 
mielestäni 
tarkastella 
asia uudelleen.”

Ylen palkitsemispolitiikan mukaises-
ti. Tämä merkitsee sitä, että Ylen toi-
mitusjohtajan osalta vuosittaisen tu-
lospalkkion maksimi on enintään 15 
prosenttia toimitusjohtajan kiinteästä 
vuosipalkasta.

Marit af Björkesten aloitti Ylen toi-
mitusjohtajana viime lokakuussa. Jul-
kisuudessa on kerrottu jo aiemmin, että 
hänen kuukausipalkkansa on 26 000 
euroa. Tällöin vuositulojen voidaan ar-
vioida olevan noin 312 000 euroa ja 
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Perussuomalaisten kansanedustajat Arja Juvonen, Teemu Keskisarja, Jari Ronkainen ja Jaana Strandman 
eivät hyväksy Yle-johdon ökypalkkioita.

tai lähettäneet viestejä, Juvonen sanoo.
- Johtajia ja työtekijöitä eri organisaa-

tioissa voidaan palkita onnistumisista 
ja tavoitteisiin pääsystä muutenkin kuin 
rahapalkkioilla, Strandman muistuttaa.

- Palkitseminen ei voi olla mikään au-
tomaatio, sillä silloin se on palkanlisä. 
Kuuntelisin herkällä korvalla henkilös-
tön näkemyksiä tässä asiassa, Ronkai-
nen sanoo.

Epäoikeudenmukaista 
systeemiä halutaan korjata

Ylen palkitsemispolitiikasta siis päät-
tää Ylen hallitus, joka voisi halutessaan 
jäädyttää johdon muhkeat bonukset.

- Tämä palkitsemisasia ei ole hallinto-
neuvoston käsissä millään tavalla, vaan 
se on Ylen hallituksen vastuulla, Ronkai-

nen muistuttaa.
Juvosen mielestä Ylen palkitsemispo-

litiikasta tulisi tehdä selvitys ja aloittaa 
avoin keskustelu.

- Uskon siihen, että mitä enemmän 
näitä asioita tuodaan julkisuuteen ja 
käydään keskustelua, sitä enemmän ne 
voivat myös muuttua. Julkinen paine 
voi olla myös yhtenä tekijänä muutosta 
haettaessa, Juvonen selvittää.

Keskisarjan mukaan Ylen palkitsemis-
tapaan on jo haluttu muutosta, mutta 
perussuomalaiset ovat vähemmistöryh-
mä hallintoneuvostossa.

- Perussuomalaiset vaatii järjestelmän 
loppua. Vaatimus ei mene läpi, koska 
perussuomalaiset on ypöyksin. Olemme 
ainut Yle-kielteinen puolue.

- Ylen hallituksen tulisi mielestäni tar-
kastella asiaa uudelleen, varsinkin kun 
Yle on ollut säästötoimissa. Myöskin 
Ylen työntekijöille tehdyssä kyselyssä 76 
prosenttia katsoi, että kannustepalkkiot 
ovat epäoikeudenmukaiset, Strandman 
tähdentää.

Ronkainen laajentaisi palkitsemismal-
lin toimivuuden uudelleenarviointia 
koskemaan Ylen lisäksi kaikkia valtion-
yhtiöitä.

- Isossa kuvassa pitäisi selvittää, onko 
valtionyhtiöiden palkitsemismalli toimi-
va ja nykyaikaan sopiva. Ylekään ei var-
maan tule muuttamaan vanhoja käy-
tänteitä ennen kuin ne koskevat kaikkia 
valtionyhtiöitä.

TEKSTI MIKA RINNE
KUVAT LEHTIKUVA JA PS ARKISTO

maksimibonuksen noin 47 000 euroa.
Ylen muun johtoryhmän palkitsemi-

sessa toimitaan samojen periaatteiden 
mukaisesti kuin toimitusjohtajan koh-
dalla. Myös Ylen rivityöntekijöillä on 
mahdollisuus saada kannustepalkki-
oita, jotka ovat olleet satojen eurojen 
luokkaa.

Ylen hallitus päättää palkkioista

Tulospalkkiopolitiikkaan palaami-

nen herättää jälleen kritiikkiä Ylen hal-
litusta kohtaan, sillä rahallisen palkit-
semisen palauttaminen vuodesta 2026 
alkaen on Ylen hallituksen tekemä pää-
tös.

Ylen hallituksen puheenjohtajan Mat-
ti Apusen lisäksi Ylen hallitukseen 
kuuluvat HR-asiantuntija Hannakaisa 
Länsisalmi, muusikko Mikko Alatalo, 
kulttuuri- ja museoalan johtaja Kaari-
na Gould, senior advisor Tuomas 
Harpf, hallitusammattilainen Eli-

na Piispanen ja ex-ministeri Stefan 
Wallin. Lisäksi henkilöstön edustajal-
la Juha Blombergilla on oikeus olla 
läsnä ja käyttää puhevaltaa hallituksen 
kokouksissa.

Ex-toimitusjohtajalle 
40 500 euron tulospalkkio

Johtajien palkitsemisella on Ylessä 
pitkät perinteet. Muutamia vuosia sit-
ten Ylen edelliselle toimitusjohtajal-

le Merja Ylä-Anttilalle myönnettiin 
40 500 euron tulospalkkio, jonka pe-
rusteeksi Yle kertoi ”vastuullisuuteen, 
monimuotoisuuteen sekä henkilöstö-
tyytyväisyyteen liittyvien tavoitteiden 
edistymisen”.

Vuonna 2020 Ylä-Anttilan palkka eri-
laisine etuineen oli 321 000 euroa.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA

Ylen pitäisi 
säästää vuoteen 
2027 mennessä 
noin 66 miljoo-
naa euroa.

Ylen toimitusjohtaja 
Marit af Björkestenin 
kuukausipalkka on 
26 000 euroa.
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Outi Maran ensimmäisessä 
asiaan liittyvässä X-postaukses-
sa lukee: ”Tästä päivästä lähtien 

postaan tämän kuvan niin monta kertaa, 
että Yle, tuo verorahoitteinen tiedonan-
tajamme, käsittelee asian”.

On kulunut jo yli vuosi, eikä demari-
en kansanedustaja Kimmo Kiljusta ole 
edelleenkään näkynyt Ylen A-studiossa 
tai muissakaan ajankohtaisohjelmissa 
analysoitavana. Ei ole kuulunut selityk-
siä eikä anteeksipyyntöjä suomalaisil-
le petturimaisesta toiminnasta, eikä Yle 
ole nostanut asiaa esille millään tavalla.

- Hävetkää! Mara kirjoittaa X:ssä.

Kiljunen istuu edelleen 
kansanedustajana

Mara kertoo kokeneensa melkoisena 
epäkohtana sen, että niinkin korkeata-
soinen henkilö kuin Kiljunen meni pu-
humaan vieraan valtion ihmisille itära-
jan avaamisesta ja kritisoimaan Suomen 
hallitusta, eikä edes ohi suunsa vaan ai-
van tietoisesti. Asian tultua ilmi Kilju-
nen erosi ulkoasiainvaliokunnan pu-
heenjohtajan tehtävästä, mutta Maran 
mielestä on hämmentävää, että mies is-
tuu edelleen kansanedustajana Suomen 
eduskunnassa.

- Asia vain painettiin nopeasti villai-
sella. Hyvä kun erosi, mutta Ylellä asiaa 
ei käsitelty laisinkaan. Olen vaatinut 
X:ssä nimenomaan Yleisradiolta, että 
olisiko aika käsitellä Kiljusen tapaus 
vaikka A-studiossa, jonne perussuoma-
laiset joutuvat aika lailla pienemmästä-
kin asiasta. Ei voi olla niin, että Kiljusen 
tasoinen poliitikko voi mennä puhu-
maan noin pahasti ohi suunsa ilman 
seuraamuksia, Mara pohtii.

Putinin pussiin pelaava 
joukkue

Mara postasi kuvan Suomen Uutisten 
jutusta X:ään ensimmäisen kerran jou-
lukuun 19. päivänä vuonna 2024. Ylel-

le asialla ei ole tuntunut olevan mitään 
merkitystä, mutta Maran ensimmäinen 
postaus on saanut jakoja jo 2,6 miljoo-
naa kappaletta, joten asia on kiinnosta-
nut ainakin X:n ihmisiä.

- Edelleenkin tulee jakoja aivan hur-
jasti joka päivä, ja moni on tsempan-
nut, että anna mennä vaan toinenkin 
vuosi putkeen. Epäilen kyllä, onko sii-
tä mitään hyötyä. Seurasin postauksen 
jälkeen koko ajan, käsitelläänkö asiaa 
A-studiossa tai muissa Ylen ajankoh-
taisohjelmissa, mutta mielestäni aihee-
seen liittyvät jutut loppuivat Yleltä sii-
hen, kun Kimmo Kiljunen erosi.

- Sen jälkeen ei ole tehty minkään-
laisia analyysejä hänestä, vaikka Alek-
santerinliittoa, jolle hän näitä tietojaan 
kertoi, onkin käsitelty vähemmän hy-
vässä valossa eri medioissa. Kimmo Kil-
justa niihin ei ole sen koommin yhdis-
tetty. Aleksanterinliittohan on suoraan 
Putinin pussiin pelaava joukkue, Mara 
kertoo.

Toinen puoli jää kertomatta

Maraa on jo ainakin kymmenen vuo-
den ajan häirinnyt suunnattomasti Ylen 
journalismissa se, että veronmaksaji-
en rahoilla pyörivä media aloittaa jon-
kin tarinan kertomisen, mutta jättää sen 
toisen puolen kertomatta. Hän mainit-
see esimerkkinä Saksassa tapahtuneen 
melkein sataatuhatta ihmistä koske-
neen sähkökatkon, jonka oli saanut ai-
kaan äärivasemmistolaisen terroristi-
ryhmän tekemä sabotaasi-isku.

- Ylellä oli tapauksesta vain aivan pik-
kiriikkinen uutinen, 
vaikka minun mieles-
täni kyse on aika mer-
kittävästä asiasta, jos 
siellä vanhainkoteja 
ja sairaaloita oli ilman 
sähköjä ja pyörätuoli-
mummoja kannettiin 
paikasta toiseen, kun 
hissit eivät toimineet 

Joensuun kaupunginvaltuutettu ja aluevaltuutettu Outi Mara 
perussuomalaisten puoluehallituksesta on pitänyt jo yli vuo-
den ajan esillä viestipalvelu X:ssä kuvaa Suomen Uutisten ju-
tusta, jossa emeritusprofessori Jukka Kemppinen vaatii SDP:n 
kansanedustaja Kimmo Kiljusta syytteeseen maanpetoksesta. 
Kuva on saanut tähän mennessä jo 2,6 miljoonaa jakoa, mutta 
Yle ei edelleenkään ole käsitellyt asiaa.

Outi Mara jatkaa kampanjaansa X:ssä – 
Yle vaikenee edelleen

”Kimmo Kiljusen 
tapaus painettiin 
villaisella”

sen vuoksi, että äärivasemmisto-
lainen ilmastohihhuliryhmä oli 
iskenyt sähköinfraan, Mara to-
teaa.

- Tämä on mielestäni se ongel-
ma: jos haluaisit oikeasti tietää 
tapahtumista maailmalla, niin 
Ylen uutisointi on aika valikoitua 

ja tiettyä näkökulmaa tukevaa.

Putinin Venäjä jatkaa 
antamistaan

Mara on välillä miettinyt sitäkin, onko 
aivan hölmöä jatkaa Kiljusen jutun ja-
kamista edelleen, mutta itse asiassa Pu-

Kimmo Kiljusta ei ole 
edelleenkään näkynyt 
Ylellä analysoitavana.

"”Ylen 
uutisointi on 
valikoitua ja 
tiettyä näkö-
kulmaa 
tukevaa.”
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Joensuulainen Outi Mara kampan-
joi X:ssä, jotta Yle käsittelisi Kimmo 
Kiljusen tapauksen.

Sanna Antikainen

tinin Venäjä jatkaa antamistaan. Harva 
se päivä Suomessa uutisoidaan Uk-
rainan sotaan liittyvistä kauheuksista. 
Samaan aikaan eduskunnassakin istuu 
ihmisiä, jotka haluaisivat antaa venä-
läisille tontteja ja oikeuden saada kul-
kea vapaasti rajojen yli.

- Minusta on aivan hämmästyttä-
vää, että joku voi ajatella noin. Nykyi-
sen hallituksen toimesta on mitä suu-
rimmassa määrin tehty oikeita toimia 
kieltämällä tonttikaupat venäläisiltä ja 
sulkemalla rajat, maamiinoista puhu-
mattakaan. Nämä päätökset on tehty 
Suomen kansalaisten turvallisuuden 
edistämiseksi, Mara painottaa.

TEKSTI MIKA MÄNNISTÖ
KUVAT LEHTIKUVA JA PS ARKISTO

Aiheeseen liittyvät 
jutut loppuivat Yleltä 
siihen, kun Kimmo 
Kiljunen erosi.

”Tappofantasiat ovat 
demokratialle myrkkyä”
Perussuomalaisten kansanedustaja Sanna Antikainen vaatii 
kaikilta eduskuntapuolueilta - vasemmistoliitto mukaan lukien 
- nolletoleranssia poliittiselle väkivallalle.

VASEMMISTOLIITON kannattajien jou-
kossa poliittisen väkivallan hyväksyttä-
vyys näyttää kasvaneen selvästi kahdes-
sa vuodessa. Psykologian tohtori Oskari 
Lahtisen analyysin mukaan osuus niis-
tä vasemmistoliittolaisista, jotka eivät 
vastusta väkivaltaa ”poliittisesti vaa-
rallisia ihmisiä” kohtaan, nousi reilusta 
20 prosentista (2022) noin 30 prosent-
tiin (2025). 

Tohtori Lahtinen korostaa, että vuo-
den 2025 aineisto (reilut 600 vastaa-
jaa) ei ole satunnaisotos eikä sitä voi 
suoraan yleistää koko väestöön, mut-
ta se toimii huolestuttavana ”ikkunana” 
asennekehitykseen.

Turun yliopiston mediatiedotteen mu-
kaan uudessa aineistossa näkyy myös 
uusi ilmiö. Vasemmiston ”woke”-asen-
teet ovat nyt aiempaa selvemmin yh-
teydessä poliittisen väkivallan hyväksy-
miseen (korrelaatio 0,28), kun aiemmin 
väkivalta torjuttiin tiukemmin.

Yhteiskuntarauhan 
kannalta vaarallinen suunta

Samaan aikaan muiden puolueiden 
asenteet poliittisen väkivallan sallivuu-
den suhteen olivat alle kymmenen pro-
senttia eikä niiden kehitys ole ollut va-
semmistoliiton nousukiidon kaltaista.

Tutkimuksessa havaittiin, että poliitti-
sen väkivallan torjunta ei ole itsestään-
selvyys kaikissa ryhmissä. Aineistossa 
yli 40 prosenttia ”muun sukupuolen” il-
moittaneista vastaajista ei vastustanut 

poliittista väkivaltaa ”poliittisesti vaa-
rallisiksi” katsomiaan ihmisiä kohtaan.

- Jos joka kolmas vasemmistoliiton 
kannattaja ei enää yksiselitteisesti tuo-
mitse poliittista väkivaltaa, kyse ei ole 
marginaalisesta ilmiöstä vaan yhteis-
kuntarauhan kannalta vaarallisesta 
suunnasta. Myös niin sanottujen muun-
sukupuolisten henkilöiden väkivallan 
salliminen on huolestuttavaa. Molem-
mat aiheet vaativat lisätutkimuksia, 
Sanna Antikainen sanoo.

Puheenjohtaja 
Koskela vaikenee

Antikaisen mukaan vasemmistoliiton 
kannattajien parissa tapahtunut kehitys 
ei ole yllätys. Vasemmistoliiton johto on 
jo pitkään vältellyt selkeitä irtisanoutu-
misia oman liikkeensä ympärillä pyöri-
neistä väkivallalla leikittelevistä puheis-
ta ja kohuista.

- Vasemmistoliiton puheenjohtajan 
Minja Koskelan olisi pitänyt vetää raja 
heti. Tappofantasiat ja väkivallan ro-
mantisointi ovat demokratialle myrk-
kyä. Kun johtaja vaikenee, se viestii hy-
väksyntää.

- Haluaako Minja Koskela tulla tunne-
tuksi ja myöhemmin muistetuksi pu-
heenjohtajana, joka piilotteli, vähätteli 
ja antoi väkivaltafantasioinnin ryöpsäh-
tää käsistä puolueen kannattajien kes-
kuudessa, vai haluaako hän olla nor-
maali ja vastuuntuntoinen puolueen 
puheenjohtaja? Antikainen kysyy.

Vasemmistoliiton kannattajista kolmannes hyväksyy poliittisen väkivallan

Vasemmistoliitto on 
radikalisoitumassa

Antikainen huomauttaa, että vasem-
mistoliitto on ankarasti tuomitsemas-
sa muita, mutta itse se on varsinkin vii-
meisten kahden vuoden aikana toiminut 
tavalla, joka on radikalisoinut sen kan-
nattajia. 

Hälytysmerkit ovat ilmassa, mutta 
Minja Koskelaa se ei näytä kiinnostavan. 
Vihapuhe kyllä muutoin kiinnostaa, kun-
han se ei tule oman puolueen sisältä, 
Antikainen sanoo.

Antikainen katsoo, että aihe vaatii li-
sätutkimusta ja vaatii, että eduskunta-
puolueet sitoutuvat nollatoleranssiin 
poliittiselle väkivallalle ja toimivat sen 
mukaisesti.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA JA PS ARKISTO

Vasemmisto vaikenee 
poliittisesta väkivallasta. 
Kuvassa Minja Koskela ja 
Hanna Sarkkinen.
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K okeilun tavoitteena oli selvit-
tää esi- ja alkuopetuksen välisiä 
jatkumoita, perheiden palvelu-

valintoja ja kuntien toimintakäytäntöjä 
sekä saada tietoa kaksivuotisen esiope-
tuksen vaikutuksista lasten kehitys- ja 
oppimisedellytyksiin, sosiaalisiin tai-
toihin ja terveen itsetunnon muodostu-
miseen.

Opetus- ja kulttuuriministeriö toteut-
ti esiopetuksen kokeilun vuosina 2021–
2024 yhteensä 148 kunnassa ja siihen 
osallistui 37 357 lasta. Kokeilun aloitta-
mispäätöksen teki Sanna Marinin hal-
litus vuonna 2020. Tuolloin opetusmi-
nisterinä toimi Li Andersson (vas). 

Kokeiluryhmän lapset kutsuttiin aloit-
tamaan velvoittava esiopetus jo 5-vuo-
tiaina, ja he osallistuivat esiopetukseen 
kahden vuoden ajan. 
Verrokkiryhmä jatkoi 
nykyjärjestelmässä. Ko-
keilua varten säädettiin 
väliaikainen laki, laa-
dittiin opetussuunni-
telman perusteet ja sen 
aikana kerättiin laaja 
tutkimusaineisto.

Erot taidoissa eivät 
kaventuneet

Lasten sosioemotionaaliset taidot ja 
akateemiset valmiudet kehittyivät kes-
kimäärin yhtä nopeasti kaksivuotises-
sa esiopetuksessa ja nykymuotoisessa 
5-vuotiaiden varhaiskasvatuksen ja yk-
sivuotisen esiopetuksen yhdistelmässä.

Kaksivuotisen esiopetuksen kokei-
lu ei siten kaventanut lasten välisiä ero-
ja perusopetuksen alussa arvioiduissa 
taidoissa. Vaikutukset eivät myöskään 
vaihdelleet erilaisesta perhetaustasta 
tulevien lasten välillä.

Kokeilulle tuli hintaa

Kaksivuotisen esiopetuksen kokeilun 
toteuttaminen maksoi noin 22,2 miljoo-
naa euroa. Kustannukset syntyivät pää-
osin menetetyistä asiakasmaksuista ja 
osallistumisasteen nousun aiheuttamis-
ta järjestämiskustannuksista.

Mikäli kaksivuotinen esiopetus otet-
taisiin valtakunnallisesti käyttöön ja se 
nostaisi 5-vuotiaiden osallistumisastet-
ta esimerkiksi viidellä prosenttiyksiköl-

lä sekä 5-vuotiaiden määrä säi-
lyisi nykyisessä noin 50 000:ssa, 
järjestämiskustannukset nousisi-
vat 20–30 miljoonaa euroa vuo-
dessa. Lisäksi kunnat menettäi-
sivät osan varhaiskasvatuksen 
asiakasmaksuista.

Leikki on opetuksen perusta

Opettajataustainen perussuo-
malaisten kansanedustaja Sara 

Seppänen ei ole yllättynyt siitä, että 
kaksivuotinen esiopetuskokeilu ei ole 
tuottanut merkittäviä lisähyötyjä las-
ten kehitykselle. Laaja tieteellinen tut-
kimusnäyttö sen sijaan tukee käsitystä, 
että leikki on lapsen ensisijainen tapa 
oppia.

Marinin hallituksen päättämä kaksivuotisen esiopetuksen 
kokeilu ei kaventanut lasten välisiä eroja akateemisissa 
valmiuksissa tai sosioemotionaalisissa taidoissa. Opetus-
alan ammattijärjestö junttaa kaikesta huolimatta esiope-
tusta - vastoin tutkimusnäyttöä.

Esiopetuksen kokeilu ei kaventanut 
lasten välisiä eroja

Hintalappu 
veronmaksajille yli 
22 miljoonaa euroa

- Liian koulumainen opetus liian var-
haisessa vaiheessa ei edistä oppimista, 
kansanedustaja Seppänen huomauttaa.

- Päinvastoin, se voi heikentää moti-
vaatiota, lisätä stressiä ja kaventaa lap-
sen luontaista uteliaisuutta. Varhaislap-
suudessa olennaisinta on turvallinen 
ympäristö, vuorovaikutus ja leikki, ei 
akateemisten vaatimusten aikaistami-
nen.

- Leikki edistää kielen kehitystä, so-
siaalisia taitoja, itsesäätelyä, luovuut-
ta ja ongelmanratkaisukykyä. Nämä 
taidot muodostavat perustan myöhem-
mälle oppimiselle ja koulumenestyksel-

le. Leikki ei ole opetuksen vastakohta, 
vaan sen välttämätön perusta.

Opettajat tiedon ja 
taidon asialla

Vuoden 2026 alusta voimaan tullees-
sa esiopetuksen opetussuunnitelmassa 
toimintakulttuurin kehittämistä ohjaa-
vista periaatteista häivytettiin opetus-
ta ja oppimista ja tilalle tuotiin leikkiin 
ja vuorovaikutukseen kannustava yhtei-
sö, parahtaa Opetusalan ammattijärjes-
tö tiedotteessaan.

Laissa säädetään, että esiopetuksen 

Vihreät eivät oppineet mitään
VIHREIDEN eduskuntaryhmä ehdotti, 
että jokaiselle viisivuotiaalle tulisi au-
tomaattisesti osoittaa paikka varhais-
kasvatuksessa. Perussuomalainen 
sivistysvaliokunnan varapuheenjoh-
taja Ari Koponen tyrmää ajatuk-
sen tämänkaltaisesta pakkovarhais-
kasvatuksesta viisivuotiaille, joka on 
opetus- ja kulttuuriministeriön tutki-
muksessakin osoitettu tehottomaksi.

Koposen mukaan vihreiden esityk-
sessä on kyse vain uudesta muotoi-
lusta kaksivuotiselle esiopetukselle, 
joka laajassa tutkimuksessa todettiin 
tehottomaksi.

- Pidän käsittämättömänä, että vih-
reiden johtopäätöksenä tutkimuk-
sen tuloksiin ehdotetaan samaa teho-
tonta ratkaisua eri nimellä, Koponen 
hämmästelee.

- Vihreät yleensä huutavat pää pu-
naisena tutkittuun tietoon pohjautu-
vaa päätöksentekoa, mutta tässä se 
taas nähdään, miten käy, kun tutki-
muksen tulos oli ilmeisesti poliittises-
ti väärä, Koponen kuittaa.

Koponen pitää hyvänä, että Suo-
messa varhaiskasvatuksen saa valita 
lapselleen, muttei pidä tarpeellisena 
sen pakottamista. Koposen mukaan 
vihreiden malli olisi myös käytännös-
sä tulonsiirto keski- ja hyvätuloisil-
le, jotka maksavat varhaiskasvatus-
maksuja.

- Jos vihreiden tavoitteena on sadan 
prosentin osallistumisaste varhais-
kasvatuksessa viisivuotiaille, niin se 
johtaisi siihen, ettei varhaiskasvatus-
maksuja voitaisi periä ollenkaan siltä 
ikäluokalta, Koponen sanoo.

"Kokeilun 
aloittamis-
päätöksen 
teki Marinin 
hallitus.

Sara Seppänen 
sanoo, että liian 
koulumainen 
opetus liian 
varhaisessa vai-
heessa ei edistä 
oppimista.
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tavoitteena on osana varhaiskasvatus-
ta parantaa lasten oppimisedellytyksiä. 
Se kuitenkin vaatii esiopetukselta ja esi-
opetuksen toimintakulttuurilta muu-
takin kuin leikkiä, toteaa OAJ:n koulu-
tuspolitiikan erityisasiantuntija Minttu 
Ilveskivi.

- Lapsille tulisi esiopetuksessa opet-
taa erilaisia tietoja ja taitoja monipuoli-
sia, pedagogisesti perusteltuja työtapo-
ja käyttäen.

Matala lähtötaso 
edellyttäisi lisäresursseja

Esiopetuksen vähimmäismääräksi on 
tällä hetkellä säädetty perusopetusase-
tuksessa 700 tuntia. OAJ on esittänyt, 
että esiopetuksen kesto laajennetaan 
vähintään 760 tuntiin, joka tarkoittai-
si neljää tuntia päivässä. Lisäksi lap-
silla tulee olla mahdollisuus osallistua 
täydentävään varhaiskasvatukseen sa-
massa toimipaikassa.

- Tällaisesta kokopäiväisestä var-
haiskasvatuksen ja esiopetuksen koko-
naisuudesta hyötyisivät erityisesti ne 
lapset, joiden elämään liittyy useita ma-
talaa lähtötasoa ennakoivia riskitekijöi-
tä, Ilveskivi sanoo.

OAJ:n puheenjohtaja Katarina Mur-
to viittaa kintaalla esiopetuskokeilun 
tuloksille ja esittää, että ”tavoitteelli-
sempi esiopetus kehittäisi paremmin 
lapsen oppimisedellytyksiä”. Tämä tie-
tysti vaatii lisää oppimisen tuen resurs-
seja ja erityisopettajia.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA JA PS ARKISTO

OAJ on esittä-
nyt, että esi-
opetuksen kesto 
laajennetaan 
vähintään 760 
tuntiin.

Osaamiserot ovat selkeät

KOULUSHOPPAILU viittaa ilmiöön, jos-
sa vanhemmat muun muassa pyrkivät 
järjestämään lapsensa toiseen päiväko-
tiin tai kouluun kuin sii-
hen, mihin asuinpaikka 
lapsen ohjaisi.

Iltalehden laajassa 
artikkelissa (7.1.) käsi-
teltiin koulushoppailua 
valtamedialle poikke-
ukselliseen tapaan ni-
menomaan tavallisten 
suomalaisperheiden 
näkökulmasta. 

Tulos on selkeä: maa-
hanmuutto on synnyttänyt kouluissa ja 
päiväkodeissa voimakkaasti kiihtyneen 
ilmiön, jossa vanhemmat hakevat tar-
koituksella parempia ryhmiä lapsilleen.

Monissa kouluissa kieliongelmia 
ja rauhattomuutta

Artikkeli perustuu kyselyyn, jossa liki 
500 suomalaista kertoo, millä tavalla he 
koulushoppailevat.

Jutussa kerrotaan myös tarkempia 
perusteluja sille, mikä sai perheet vaih-
tamaan lapsensa päiväkotia tai koulua. 
Maahanmuuttoon liittyvissä vastauksis-
sa mainittiin erityisesti kieliongelmat ja 

rauhattomuus.
- Päiväkotiryhmässä ei ollut pojalleni 

yhtään suomea osaavaa kaveria. Kaik-
ki puhuivat jotain vierasta kieltä. 
Suomenkielisiä tyttöjä ryhmäs-
sä oli kaksi kappaletta, eräs van-
hempi kertoo.

Artikkeli osoittaa, kuinka ny-
kyään opettajatkin jo hakevat 
omille lapsilleen suomenkielisiä 
ryhmiä.

Maahanmuuttaja-
taustaisissa oppilaissa 
paljon heikkoja osaajia

Koulushoppailun taustasyy on siis 
keskeisesti maahanmuutto.

PISA 2022 -tutkimuksen tulosten mu-
kaan osaamiserot maahanmuuttaja-
taustaisten ja kantaväestön oppilaiden 
välillä ovat suuria kaikilla arviointialu-
eilla. 

Maahanmuuttajataustaisten oppilai-
den heikkoa osaamista selittää usein 
heikko lukutaito ja matalampi sosioe-
konominen perhetausta.

Ilmiö ei ole uusi. Eräillä alueilla koulu-
jen ja päiväkotien tilanne alkoi selvästi 
heikentyä jo kauan sitten.

Valtiovarainministeri, perussuoma-

Maahanmuutto kiihdyttää 
perheiden koulushoppailua
Maahanmuutto on Suomessakin johtanut siihen, että vanhem‑
mat pyrkivät usein järjestämään lapsensa eri päiväkotiin tai 
kouluun kuin siihen, mihin lapsi asuinpaikan perusteella menisi. 
Joissain tapauksissa vanhemmat vaihtavat jopa asuinpaikkaa 
halutun koulu- tai päiväkotipaikan saamiseksi.

laisten puheenjohtaja Riikka Purra kir-
joitti vuonna 2019 blogissaan, kuinka 
Vantaalla oli jo tuolloin päiväkoteja, jois-
sa suomea äidinkielenään puhuvia lap-
sia ei enää ollut.

Suomen Uutiset kertoi viime vuonna, 
kuinka eräissä kouluissa on pyritty tilas-
tollisin keinoin peittelemään maahan-
muuttajien osuutta oppilasryhmissä.

- Esimerkiksi Espoo on linjannut, että 
jos oppilas on syntynyt Suomessa, hä-
net luokitellaan S1-oppilaaksi – kielitai-
dosta tai muusta taustasta riippumatta, 
Suomen Uutisten haastattelema opetta-
ja kertoo.

Vain maahanmuuton 
rajoittaminen auttaa

Perussuomalaiset katsoo, että suoma-
laisia vanhempia ei pidä syyllistää siitä, 
että he haluavat lapsilleen hyvät koulut.

Kansanedustaja Wille Rydman kirjoit-
taa, että tilannetta kouluissa ja päiväko-
deissa ei ole enää mahdollista korjata 
kotouttamistoimilla.

- Mikään määrä ”kotouttamista” ei rii-
tä, kun kehitysmaalaisten maahanmuut-
tajien määrä on liian suuri. Ainut tapa 
suomalaisen koulujärjestelmän, yhteis-
kunnan ja osaamisen suojaamiseksi on 
maahanmuuton tiukka rajoittaminen ja 
paluumuuton aktiivinen edistäminen.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA LEHTIKUVA

"Opettajatkin 
hakevat 
omille 
lapsilleen 
suomenkielisiä 
ryhmiä.
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D igitaalisten laitteiden käytön 
suositukset koskevat 0–13-vuo-
tiaiden lasten digilaitteiden 

käytön ikärajoja, laitteiden suositeltua 
käyttöä sekä haitallisten ja hyödyllisten 
sisältöjen piirteitä.

Kansanedustaja Ari Koposen mieles-
tä THL:n ja Opetushallituksen laatimat 
vapaa-ajan digisuositukset vaikuttavat 
hyvin perustelluilta.

- Erityisesti suositus siitä, että alle 
13-vuotiaalle ei tule antaa älypuhelin-
ta, on todella hyvä. Kasvavan nuoren ai-
voille älypuhelimeton lapsuus on suu-
rin lahja, jonka vanhemmat voivat tässä 
ajassa antaa, Koponen sanoo.

Hänestä lapsen kuuluu saada kasvaa 
lapsena ja saada aitoja sosiaalisia koh-
taamisia.

- Tunne- ja vuorovaikutustaidot kehit-
tyvät aidoista sosiaalisista kohtaamisis-
ta eikä somen epäsosiaalisista virtuaali-
kohtaamisista, Koponen toteaa.

 
Lasten suojelu on 
aikuisten vastuulla

 
Kansanedustaja Kaisa Garedew kat-

soo, että THL:n suositukset luovat erit-
täin hyvät raamit vanhemmille.

- Kun suositellut rajat ovat kansalliset 
ja kaikilla tiedossa, niihin on helppo ve-
dota niissäkin tilanteissa, kun oma lapsi 
väittää kaikkien muiden saavan älypu-
helimen nuorempana tai enemmän ruu-
tuaikaa, hän sanoo ja jatkaa:

- Kannatan THL:n tekemää korotusta 
älypuhelimen ostoikäsuositukseen. Ala-
kouluikäinen ei tarvitse älylaitetta, ja 
myös kouluissa tulee huomioida tämä.

Garedewin mukaan suositukset vah-
vistavat saman linjan, jota asiantuntijat 
ovat nostaneet esiin mediassa ja edus-
kunnan tulevaisuusvaliokunnassa.

- Älypuhelimet, liiallinen ruutuaika ja 
sosiaalinen media ovat lapsille haitalli-

Terveyden ja hyvinvoinnin laitos (THL) on julkaissut digilait-
teiden käytön kansalliset suositukset 0–13-vuotiaille. Niiden 
tavoitteena on edistää lasten hyvinvointia ja oppimista sekä 
ehkäistä digilaitteiden käytön haittoja. Uusien digisuositusten 
mukaan alle 13-vuotiaille ei suositella omaa älypuhelinta tai 
sosiaalisen median palveluita. Alle 2-vuotiaille ei suositella 
ruutuaikaa ollenkaan.

Uusista digisuosituksista tukea 
vanhemmille lasten ruutuajan hallintaan

Garedew ja Koponen: Liiallinen ruutuaika ja älypuhelimet ovat lapsille haitallisia

sia. Aikuisten vastuulla on suojella lap-
sia niiltä. Kyse on hyvin koukuttavista 
asioista, minkä vuoksi rajoittamista ei 
voi jättää lapsen itsensä varaan, hän ko-
rostaa.

 
Suositukset toimivat myös 
vanhemmille herätyksenä

 
Ruutuajalla tarkoitetaan puhelimen, 

television, tietokoneen, pelikonsolin ja 
muiden digilaitteiden käyttöaikaa. Di-
gisuositukset liittyvät lasten vapaa-ai-
kaan, mutta eivät koske esimerkiksi läk-
syjen tekoa.

Suositusten mukaan alle 2-vuoti-
aat eivät tarvitse lainkaan ruutuaikaa. 
2–10-vuotiaille sopiva ruutuaika on 
enintään tunti päivässä ja 11–13-vuotiail-
le maksimissaan kaksi tuntia päivässä.

Koposen mukaan ruutuajan suhteen 
on myös tärkeää huomioida, mihin sitä 
ruutuaikaa käytetään.

- Nopeatempoisten lyhytvideoiden 
katseluun kaksi tuntia päivässä on mie-
lestäni kenelle tahansa aivan liikaa. So-
siaalisen median kanssa ei alle 15-vuo-
tiaiden tulisi olla missään tekemisissä, 
hän painottaa.

Samalla kun ruutuaikaa vähennetään, 
on Koposen mielestä erittäin tärkeää, 
että lapset ja nuoret saadaan liikku-

maan aktiivisesti keskenään sekä yh-
dessä vanhempiensa kanssa.

- Ruutuajan rauhoittamisessa ja lii-
kunnallisen elämäntavan opettamises-
sa vanhemmuuden merkitys korostuu. 
Toivonkin, että nämä suositukset toimi-
vat myös vanhemmille herätyksenä, Ko-
ponen sanoo.

 
Perussuomalaiset ajaneet 
parempia pelisääntöjä

 
Perussuomalaiset ovat edistäneet las-

ten ja nuorten ruutuajalle pelisääntö-
jä, sillä se on tärkeää ajanhallinnan, op-
pimisen ja terveiden elämäntapojen 
vuoksi.

Esimerkiksi Garedew ja Koponen te-
kivät viime vuonna eduskunnalle toi-
menpidealoitteen puhelinten kiel-
tämisestä koko koulupäivän ajaksi 
peruskouluissa.

Lisäksi Garedew on tehnyt ruutuajan 
säätämisesityksen ja aloitteen sosiaa-
lisen median ikärajan nostamisesta 15 
vuoteen.

- Nyt digitaalisuuden haittoihin on 
alettu herätä laajemminkin, ja mo-
nia näistä tavoitteistani on alettu viedä 
eteenpäin, hän iloitsee.

Sosiaalisen median sisältöön vaikut-
tavat algoritmit, jotka pyrkivät optimoi-

Perussuomalaiset 
ovat edistäneet 
lasten ja nuorten 
ruutuajalle peli-
sääntöjä, sillä se on 
tärkeää ajanhallin-
nan, oppimisen ja 
terveiden elämänta-
pojen vuoksi.
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KANSALLISET VAPAA-AJAN 
DIGISUOSITUKSET:

✔ 	 Alle 13-vuotiaalle ei suositella 	
	 omaa älypuhelinta.
✔ 	 Alle 2-vuotiaille ei suositella 	
	 lainkaan ruutuaikaa.
✔ 	 2–5-vuotiaille ruutuaikaa 		
	 suositellaan enintään tunti 	
	 päivässä.
✔ 	 6–10-vuotiaille suositellaan 	
	 ruutuaikaa enintään tunti 		
	 päivässä ja 11–13-vuotiaille 	
	 enintään kaksi tuntia päivässä.
✔ 	 Digitaalisella laitteella 
	 käytettävän sisällön tulee olla 	
	 lapselle sopivaa ja kehitystä 
	 tukevaa.
✔ 	 Alle 13-vuotiaat eivät saa 
	 käyttää sosiaalisen median 
	 palveluita.

Ari Koponen

Kaisa Garedew

maan medioiden äärellä vietetyn ajan 
valitsemalla sisältöä.

– Algoritmit eivät saa kasvattaa lap-
siamme. Vanhempien on otettava ohjat 
käsiinsä, vaikka se tuntuisikin työlääl-
tä. Se on parhaaksi lasten hyvinvoinnil-
le, aivojen kehitykselle ja opiskeluissa 
pärjäämiselle. THL:n suositukset ovat 
tähän selkänoja, jota suosittelen lämpi-
mästi hyödyntämään, Garedew sanoo.

TEKSTI PS-TOIMITUS
KUVAT LEHTIKUVA JA PS ARKISTO

Kieltäytyminen leikkaa avustuksia

TURVAPAIKANHAKIJAT töihin velvoit-
tavan lain käyttöönotto on kilpistynyt 
monilla paikkakunnilla pääasiassa pa-
kolaisjärjestöjen, ay-liikkeen sekä kau-
punginvaltuustojen ja piirikuntahal-
litusten vihreän ja vasemmistolaisen 
laidan vastustukseen. 

Useimmiten työvelvoite on otettu tä-
hän asti käyttöön itäisessä Saksas-
sa sijaitsevassa Thüringenissä, jossa 
velvoitetöihin on ohjattu satoja turva-
paikanhakijoita.

Joillakin paikkakunnilla töihin läh-
teminen on jätetty vapaaehtoisuuden 
varaan. Eräissä kunnissa sovelletaan 
lain sallimaa pakkoa ja kieltäytymises-
tä rangaistaan avustuksia leikkaamal-
la. Riitoja on ratkottu myös oikeudessa. 
Suurimmassa osassa Saksan kuntia la-
kia ei ole sovellettu lainkaan.

Viheralueita hoitamaan 
ja katuja siivoamaan

Työkykyinen ja esteetön turvapaikan-
hakija voidaan velvoittaa kolmen kuu-
kauden kuluttua maahantulosta muun 
muassa viheralueiden hoitoon, siivous-
töihin, lumen luontiin, aputöihin kun-
nalliselle rakennustyömaalle ja lehtien 
haravoimiseen.

Kunnan omien töiden lisäksi töitä voi-
daan tarjota esimerkiksi urheiluseu-
roissa, päiväkodeissa sekä voittoa ta-
voittelemattomien yhteisöjen, kuten 
Punaisen Ristin, sairaaloissa ja hoivako-
deissa. Kunnilla on vapaat kädet käyt-
tää töiden teettämisessä omaa harkin-
tavaltaansa.

80 senttiä tunnilta

Työstä maksetaan vähäinen korvaus, 
yleensä 80 senttiä tunnilta. Työtuntien 
määrä on rajattu viiteen tuntiin päiväs-
sä ja 25 tuntiin viikossa. Näin ansaittua 
palkkaa ei vähennetä muista avustuk-
sista. Velvoitetyöt eivät saa vaarantaa 
kuitenkaan normaaleja työpaikkoja.

Työnteon uskotaan auttavan kotoutu-
misessa, innostavan oppimaan saksan 
kieltä sekä edesauttavan pääsyä myö-
hemmin sosiaaliturvamaksujen alai-
seen työsuhteeseen.

Normaalin työpaikan saamisen edel-
lytyksenä olevaa turvapaikkapäätöstä 
joutuu odottamaan Saksassa keskimää-
rin 6-9 kuukautta, joskus jopa vuosia.

Monissa kunnissa työvelvoitteen käyt-
töönottamattomuutta on perusteltu 
hallinnollisilla ongelmilla. Taustalla vai-
kuttavat myös kielelliset, kulttuurilliset 
ja muut ymmärtämisongelmat. Joissa-
kin kunnissa kieliongelmia on ratkottu 
kännyköiden käännösohjelmien avulla.

- On tärkeää tehdä selväksi turvapaik-
kaa etsiville ihmisille, että emme elä 
täällä täysihoitolassa, jossa kaikki tulee 
valmiina, vaan jokaisen on osallistutta-
va työntekoon, totesi Baijerin osavaltion 
sisäministeri Joachim Herrmann (CSU) 
asiasta käydyssä keskustelussa.

Työvelvoitteen käyttöönottamista 
helpottaa se, että jokaisella turvapai-
kanhakijalla on työvelvoitelain nojalla 
lakisääteinen tapaturma- ja työmatka-
vakuutus.

Velvoitetyöllistämiseen kohdistuu 

Saksa velvoittaa 
turvapaikanhakijat töihin
Kunnat voivat Saksassa määrätä turvapaikanhakijat yleishyö‑
dyllisiin töihin pientä korvausta vastaan. Työstä kieltäytyvä 
menettää osan avustuksistaan.

Saksassa paljon myös kritiikkiä ja poliit-
tisia paineita.

Tiukinta vastarintaa tulee demari-
en, vihreiden ja vasemmistopuolueiden 
ohella ay-liikkeeltä.

Sitä vastustavat myös alueelliset pako-
laisneuvostot ja monet turvapaikanha-
kijoiden parissa toimivat kansalaisjär-
jestöt. Berliinin pakolaisneuvosto pitää 
velvoitetyöllistämistä pakkotyönä ja tur-
vapaikanhakijoiden ihmisarvoa loukkaa-
vana hyväksikäyttönä.

Pakottamisen sijasta neuvosto vaatii 
turvapaikanhakijoille oikeutta hakea it-
selleen heti alusta alkaen töitä vapail-
ta työmarkkinoilta ja ansaita vähintään-
kin lakisääteistä minimipalkkaa, joka on 
Saksassa 13,90 euroa tunnilta.

Kuukaudessa 455 euroa

Yksittäiselle turvapaikanhakijalle, joka 
ei asu yhteismajoituksessa, maksetaan 
Saksassa sosiaaliapua 455 euroa kuu-
kaudessa vuokran, lämmityksen ja ra-
joitetun terveydenhoidon lisäksi. Yh-
teismajoituksessa asuville maksetaan 
taskurahana 202 euroa kuukaudessa.

Kunnasta riippuen asukkaat saavat 
myös ilmaiset liput alueen joukkoliiken-
teeseen.

Joissakin kunnissa asuntolassa asu-
vien käteinen raha on sidottu maksu-
korttiin, jolla voi maksaa alueen kau-
poissa.

Kolmen vuoden maassaolon jälkeen 
yksittäisen pakolaisen sosiaaliapu nou-
see 563 euroon kuukaudessa. Lisäksi hä-
nelle maksetaan vuokra, lämmityskulut 
ja terveydenhoito.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA LEHTIKUVA



www.perussuomalaiset . f i28 29 

M etsästäjäliiton sudenmetsäs-
tyksen johtajille tekemän ky-
selyn mukaan susia on met-

sästyksen kiintiöalueilla vähintään 
kaksinkertainen määrä Luonnonvara-
keskuksen (Luke) kanta-arvioon ver-
rattuna.

Susilaumoja oli monilla kiintiöalueil-
la ennen metsästystä havaittu jopa mo-
ninkertainen määrä Luken kanta-arvi-
oon nähden.

Luken arvion mukaan kiintiöalueilla 
oli yleensä yksi lauma tai enintään kak-
si laumaa. Metsästäjien mukaan jahdin 
ja tavoitellun laumapoiston jälkeenkin 
lähes kaikille alueille jäi lauma, mutta 
monille alueille jäi jopa useampia lau-
moja.

Luken arvion mukaan marraskuussa 
2025 susia oli lähes 560. Metsästykseen 
osoitettiin sadan suden kiintiö. Metsäs-
täjäliitto katsoo, että sadan yksilön pois-
taminen näin vankasta susikannasta on 
kestävää metsästystä. Susi on erittäin 
tehokas lisääntyjä.

Liian pieni kiintiö

Metsästäjien mukaan sadan suden 
kiintiö tuntuu riittämättömältä va-
hinkojen hallintaan ja vähentämisek-
si. Metsästäjien mukaan kyselyssä pe-
rusteluna oli se, että kiintiöalueella oli 
susia selvästi enemmän kuin kanta-ar-
vio osoitti. Kiintiö oli siten liian pieni 
alueen susimäärään nähden.

Metsästäjäliiton kyselyssä 
sudenmetsästyksen joh-
tajat sanovat käytännön 
kokemuksellaan, että susia 
on Suomessa vähintään 
tuplasti enemmän kuin 
virallinen arvio näyt-
tää. Tämä selittää, 
miksi kiintiöt tun-
tuivat riittämättö-
miltä vahinkojen 
hallintaan.

Susien määrä vähintään kaksinkertainen

Luonnonvarakeskuksella petoluvut hukassa

Metsästäjäliitto selvitti suden metsäs-
tyksestä vastanneiden johtajien havain-
toja 13.–14. tammikuuta tekemällään 
kyselyllä. Kyselyyn vastasivat 12 kiintiö-
alueen johtajat. Metsästystä on toteu-
tettu kaikkiaan 16 kiintiöalueella.

Luken kanta-arvioita 
epäiltiin jo viime vuonna

Metsästäjäliiton kyselyn tulos ei ole 
yllättävä, sillä jo viime vuonna tiedotus-
välineissä pohdittiin, miksi Luken tuot-
tamien susien kanta-arvioiden määrän 
mukaan niiden lukumäärä ei ole Suo-
messa juurikaan kasvanut viime vuo-
sina.

Perussuomalaisten kansanedusta-

ja Sanna Antikainen lähetti Lukel-
le viime maaliskuussa virallisen tieto-
pyynnön, jossa hän pyysi selvennystä 
susien määräarvioiden perusteista ja 
DNA-näytteiden käytöstä kanta-arviois-
sa. Luke viivytteli pitkään vastauksen 
antamisessa.

Antikainen pyysi Lukelta myös sel-
vitystä Suomen ja Viron susikanto-
jen kehityksestä. Virossa susien määrä 
on kasvanut, mutta Suomessa se py-
syy näennäisesti ennallaan – vaikka 
DNA-näytteet osoittavat uusia yksilöitä 
ilmaantuvan vuosittain. Lisäksi Antikai-
nen halusi tietoa mahdollisista lisäänty-
mishaasteista sekä laittoman tappami-
sen arvioista ja arviointimenetelmistä.

Antikaisen mukaan epäselvä ja ylimie-

VUODENVAIHTEESSA alkanut metsäs-
tys on edennyt ripeästi, ja sadan suden 
kiintiöstä oli reilun kahden viikon jälkeen 
kaatamatta enää kuusitoista sutta. Tämä 
kertoo suuresta susien määrästä ja tar-
koittaa sitä, että Luonnonvarakeskuk-
sen (Luke) kanta-arvioita on tarkastelta-
va kriittisesti.

- Kiintiöalueilla metsästyksen yhtey-

dessä tehdyt susihavainnot kertovat niitä 
olevan vähintään kaksinkertainen mää-
rä Luken kanta-arvioon (560 sutta mar-
raskuussa 2025) ja alueiden metsästys-
kiintiöihin verrattuna. Sen myötä Luken 
malleilla määritetyn suden suotuisan 
suojelun taso (273 sutta) ei ole vaaras-
sa eikä sutta olla tappamassa sukupuut-
toon Suomesta, sanoo Petri Huru.

Petri Huru ei luota Luken lukuihin

Tarvitaan tarkempia 
susiarvioita

Perussuomalaisten kansanedustaja Petri Huru vaatii kriittisempää 
tarkastelua Luken susikanta-arvioihin ja peräänkuuluttaa metsästyksen 
roolia kannan hallinnassa.

Susien hyökkäykset ihmisten 
kimppuun lisääntyneet

Sudenmetsästys on herättänyt myös 
vastustusta, joka on suurimmalta osin 
politisoitunut eduskunnan äänestystu-
loksen mukaisesti äärivasemmalle ja vih-
reisiin. Kritiikkiä esitetään pääasiassa 
tunnepohjaisesti, kun jopa kansanedus-
tajatasolla todetaan, ettei susi ole tappa-
nut ihmistä yli sataan vuoteen.

- Siinä ei tarvitse olla edes korkeakoulu-
tettu, kun voi todeta, ettei se olisi ollut 
mahdollistakaan, koska susia ei ole ol-
lut. Ne on 1900-luvun alkupuolella hävi-
tetty Suomesta, ja niistä on maksettu niin 
sanottua tapporahaa aina 1970-luvulle 
saakka, Huru huomauttaa.

- Suomen susikanta onkin alkanut li-
sääntymään vasta tuon jälkeen, kuten 
käy ilmi Luken tilastoista. Suden hyök-

käyksistä ihmisen kimppuun on kuiten-
kin raportoitu Hollannissa sekä Italiassa, 
ja Suomessa viime vuonna Lopella koi-
raansa suojelleen ihmisen päälle käynyt 
eläin varmistui Luken DNA-testeissä su-
deksi ja lopetettiin.

Petokantojen sääntely turvaa 
luonnon monimuotoisuutta

Vahvistunut susikanta aiheuttaa kalliis-
ta suojaustoimista huolimatta valtavasti 
vahinkoja niin poro- kuin lammatalou-
delle sekä muille tuotanto- ja kotieläi-
mille. 

Suurpetojen aiheuttamista vahingoista 
maksetaan jopa 10 miljoonan euron kor-
vaukset vuosittain. Kustannuksia tuli yli 
viisi miljoonaa euroa lisää myös EU:n Su-
siLIFE-hankkeesta, jolla on tavoiteltu ih-
misen ja suden rinnakkaiseloa.

- Suurten korvausten maksamisen si-
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Susien määrä vähintään kaksinkertainen
KYSE ei ole vain siitä, että susi aiheuttai-
si ongelmia koirilla metsästykseen, vaan 
susi aiheuttaa ongelmia esimerkiksi lap-
siperheille ja maatalousyrittäjille. Lapsia 
täytyy viedä kouluun koulukyydein, ja 
lampureiden elinkeino on uhattuna.

Vaikka punavihreät puolueet vastus-
tavat suden metsästystä ja uhkailevat 
jopa lajin sukupuutolla, perussuoma-
laisten kansanedustaja ja maa- ja met-
sätalousvaliokunnan jäsen Jenna Simu-
la sanoo, että kasvava susikanta kestää 
kannanhoidollisen metsästyksen. 

- Meillä on vahva susikanta Suomes-
sa. Kannanhoidollinen metsästys on 
myös suden etu, koska salametsästys-
tä tapahtuu kaiken aikaa. Kansa on kyl-
lästynyt siihen, että ei ole ollut olemas-
sa työkaluja hoitaa susien aiheuttamia 
ongelmia.

- Kun suojellaan jotain lajia, niin sille 
suojelulle täytyy olla yleinen hyväksyttä-
vyys. Tämän osalta sellaista hyväksyttä-
vyyttä ei ole ollut enää.

- Jotenkin ihmetyttää muutenkin tämä 
keskustelu, että joku tietty susimäärä 
ei ole tarpeeksi. No mikä on se tarpeek-
si? Minusta tuntuu aika usein, että puna-
vihreille ei mikään määrä susia riitä, että 
voitaisiin metsästys aloittaa.

Ympärivuotinen rauhoitus 
poistui

Suden metsästyskausi alkoi 
1. tammikuuta ja se päättyy 
10. helmikuuta 2026.

Metsästyslain muutosten myötä suden 
ympärivuotinen rauhoitus poistui. Uu-

dessa asetuksessa suden vuosittaiseksi 
rauhoitusajaksi määritellään 11. helmi-
kuuta – 30. marraskuuta.

Asetukset mahdollistavat alueellisiin 
kiintiöihin perustuvan metsästyksen. 
Kiintiömetsästyksen ilmoitukset teh-
dään jatkossa riistanhoitoyhdistysten si-
jaan Suomen riistakeskukselle.

Maa- ja metsätalousministeriön susia-
setuksen mukaan poronhoitoalueen ul-
kopuolella voidaan kuluvalla metsästys-
kaudella kaataa enintään sata sutta.

Perussuomalaiset iloitsevat

Lukuisat perussuomalaiset kansan-
edustajat ovat ajaneet suden ympäri-
vuotisen rauhoittamisen poistamista ja 
kannanhoidollisen metsästyksen aloit-
tamista jo pitkään.

- Sudenmetsästyksen helpottaminen 
on merkittävä parannus maaseudun tur-
vallisuuteen. Se palauttaa suomalaisen 
suurpetopolitiikan todellisuuteen vuo-
sien ideologisen lukkiutumisen jälkeen. 
Nyt hallitus tekee sen, mitä aiemmat ei-
vät uskaltaneet: tunnustaa ongelman ja 
korjaa sen, sanoi kansanedustaja Sanna 
Antikainen aiemmin tässä kuussa.

- Uskon, että monet ongelmat poistu-
vat erityisesti maaseudulla. Elinkeinon-
harjoittajat kiittävät, kansalaiset kiittä-
vät, nuoret koululaiset saavat rauhan 
ja elämä pääsee jatkumaan ilman susi-
en aiheuttamaa pelkoa, toteaa edusta-
ja Jari Koskela.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA LEHTIKUVA

Suden kannanhoidollinen metsästys alkoi

”Merkittävä parannus 
maaseudun turvallisuuteen”

Sudet liikkuvat yhä useammin laumoissa. Ne liikkuvat lähellä 
asutusta sekä tuotanto- ja kotieläimiä. Susikanta on selvästi 
vahvistunut, ja se herättää pelkoa ihmisissä.

linen toiminta susikantojen arvioinnis-
sa murentaa vakavasti kansalaisten ja 
päättäjien luottamusta Luonnonvara-
keskukseen.

Luke hämmentänyt 
suomalaisia ennenkin

Luken tuottamat tiedot ovat häm-
mentäneet suomalaisia myös ilmasto-
asioissa. Luke on aiemmin viestinyt, 
että Suomen metsät olisivat muuttuneet 
päästölähteeksi.

Viime vuoden lopussa uusien lasken-
tojen ja menetelmäpäivitysten jälkeen 
Luke yllättäen ilmoittikin, että metsät 
ovat osoittautuneet hiiltä sitoviksi.

Perussuomalaisten kansanedusta-

ja Jaana Strandman sivaltaa Luonnon-
varakeskusta harhaanjohtavista laskel-
mista.

- Kun virallinen tutkimuslaitos muut-
taa keskeisiä johtopäätöksiään näin 
merkittävästi jälkikäteen, herää perus-
teltu kysymys siitä, miksi aiemmat ar-
viot olivat niin pahasti pielessä ja mik-
si ne esitettiin poliittisen päätöksenteon 
lähtökohdaksi, kansanedustaja Strand-
man sanoo.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA

Luken tuotta-
mat tiedot ovat 
hämmentäneet 
suomalaisia myös 
ilmastoasioissa.

jaan on järkevämpää ja kustannuste-
hokkaampaa hillitä susikannan kasvua 
ja saattaa se metsästyksen avulla sosi-
aalisesti hyväksyttävälle tasolle. Samal-

la se kasvattaa suden hyväksyttävyyttä, 
ja myös kymmenen vuoden aikana ka-
donnut ihmispelko lisääntyy ja vahin-
got vähenevät. Petokantoja säätelemällä 
voidaan turvata myös luonnon moni-
muotoisuutta, sillä liian suuri suurpeto-
kanta estää perinnebiotooppien, joilla 
elää jopa neljännes uhanalaisista lajeis-
tamme, hoitamisen laiduntamalla.

- Jatkossa on tärkeää ilmoittaa petoha-
vainnoista ja myös kerätä ulostenäyttei-
tä, jotta saadaan lisättyä luotettavuutta 
ja läpinäkyvyyttä Luken kanta-arvioihin. 
Niiden pohjalta tullaan, turvallisuuden li-
säämisen ja vahinkojen vähentämisen li-
säksi, kohdentamaan Riistakeskuksen 
tulevia suurpetometsästyksen kiintiö-
alueita ja -määriä, Huru sanoo.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA PS ARKISTO

Petri Huru



Metsästys, riistanhoito ja suurpetopolitiikka herättävät Suomes-
sa voimakkaita tunteita, mutta päätöksiä tehdään usein etäällä 
arjen kokemuksista. Kansanedustaja Jaana Strandman tuo 
keskusteluun lähes 40 vuoden käytännön kokemuksen metsäs-
tyksestä, riistanhoidosta ja suomenajokoiratoiminnasta.

Metsästys on Jaana Strandmanille luonnonhoitoa

”Suurpetokanta on kasvanut 
kantokyvyn äärirajoille”

K ansanedustaja Jaana Strand-
man toimii Mikkelin kaupun-
ginvaltuuston ja Etelä-Savon 

aluevaltuuston jäsenenä. Siviiliamma-
tiltaan hän on rehtori-erityisopettaja ja 
koulutukseltaan kasvatustieteen mais-
teri. 

 
Ensimmäiset eräkokemukset 
jo 50 vuotta sitten

 
Strandmanin suhde metsään ja met-

sästykseen alkoi jo lapsuudessa per-
heen yhteisillä metsäretkillä.

- Ensimmäiset eräkokemukseni sain 
jo 50 vuotta sitten isäni Topin kans-
sa metsä-, metsästys- ja kalastusretkil-
lä. Metsäretkillä pääpaino oli metsälei-
keissä, marjojen keräämisessä, eläinten 
jälkien seuraamisessa, luonnon ihmet-
telyssä sekä makkaranpaistossa nuo-
tiolla.

Metsästys on kulkenut Strandmanin 
elämässä mukana myös suomenajokoi-
rien kautta.

- Metsästysreissuilla olivat vuosikym-
menien ajan mukana perheemme suo-
menajokoirat Jeppe, Bella, Valma ja 
Lilli. Nykyinen koiramme Luna on 
Arialin kennelistä Kuusamosta. Suome-
najokoiraharrastus on ollut oleellinen 
osa perheemme harrastusta. Siihen on 
kuulunut metsästyshetkien lisäksi koi-

ranäyttelyitä sekä koe- ja jalostustoi-
mintaa.

Erä- ja metsästyskulttuuri siirtyi su-
kupolvelta toiselle.

- Isäni ja muut iäkkäämmät metsämie-
het ovat pienestä pitäen opettaneet mi-
nulle erä- ja metsästyskulttuuria sekä 
niihin liittyviä sääntöjä, kuten esimer-
kiksi sitä, miten riistaeläimet liikkuvat 
luonnossa, kuinka saalista käsitellään, 
miten passipaikka valitaan ja miten am-
puma-asetta käytetään turvallisesti. Li-
säksi olemme perehtyneet luontoon eri 
vuodenaikoina.

- Hirvenmetsästyksessä metsästäjien 
yhteistyö on tärkeää, ja tässäkin asiassa 
olen saanut oppia kokeneemmilta.

 
Koiran koulutus ja aseen hallinta
vaativat sitoutumista

 
Vuosikymmenten aikana metsästys on 

muuttunut teknisemmäksi, mutta vas-
tuullisuuden merkitys on kasvanut.

- Näiden 40 vuoden aikana metsästys 
on muuttunut teknisemmäksi koiratut-
kien ja GPS-paikantimien myötä. Tämä 
on tuonut turvallisuutta ja helpottanut 
koirien hallintaa metsästyksessä.

Strandman toimii suomenajokoirien 
palkintotuomarina, ja ajokoetoimin-
ta on tuonut harrastukseen jalostustyön 
näkökulman.

- Olen suomenajokoirien palkinto-
tuomari, ja ajokoetoiminta on tuonut 
harrastukseeni jalostustoiminnan. Pal-
kintotuomarina olen päässyt koetoi-
mintaan ja kehittämään suomenajokoi-
rien ominaisuuksia.

 
Tulokset syntyvät harjoittelusta 
ja kurinalaisuudesta

 
Yhdellä koiralla on ollut erityinen 

merkitys.
- Suomenajokoirani Jälkipelin Val-

ma oli kaksoisvalio, ja tuo arvo on koi-
ralla aika harvinainen. Se vaati kovan 
työn ja erinomaisen yhteistyön koiran 
kanssa. Kilpailin Valman kanssa muun 
muassa naisten kilvassa, joka on naisten 
suomenmestaruuskilpailu.

- Suomenajokoirieni toiminta kanssa-
ni on saumatonta yhteistyötä aina en-
simmäisestä jäniksen tuoksusta lähtien. 
Suomenajokoiran ohjaaminen ja opet-
taminen metsästyskoiraksi on pitkäjän-
teistä ja sinnikästä työtä. Oman lisän-
sä koiran kanssa toimimiseen on tuonut 
näyttelytoiminta, joka vaatii myös har-
joittelua ja reissaamista ympäri Suo-
mea.

Metsästykseen liittyvä osaaminen ei 
Strandmanin mukaan rajoitu vain koi-
ratyöhön, vaan siihen kuuluu myös am-
pumataidon jatkuva ylläpito ja turvalli-
suudesta huolehtiminen.

Ammunta on Strandmanin mukaan 
olennainen osa vastuullista metsästystä.

- Yksi osa metsästystä on ammun-
ta. Omistan kiväärin ja haulikon, ja am-
muntaan kuuluu aseen hallinta ja sen 
huolto. Olen suorittanut voimassa ole-
van karhu- ja hirviammuntakokeen. 

Koe tulee ampua joka kolmas vuosi, mi-
käli hirvi- ja karhumetsälle mielii.

- Ammunnan harjoittelu on tärkeä 
osa metsästysharrastusta, jotta metsäs-
tystilanteessa laukaukset ovat turvalli-
sia ja varmoja. Käyn myös säännöllisesti 
ampumaradalla ampumassa. On erin-
omaista, että nykyhallitus tukee ampu-
maratatoimintaa ja sitä kautta ampu-
mataitoa ja siihen liittyvää harrastusta, 
niin reserviläisille, metsästäjille, puo-
lustusvoimille kuin eri viranomaisille-
kin.

 
Oma kokemus vaikuttaa 
päätöksentekoon eduskunnassa

 Strandmanin oma kokemus vaikuttaa 
suoraan hänen näkemyksiinsä metsäs-
tyslaista ja suurpetopolitiikasta.

- Monet metsästäjäkaverini ovat me-
nettäneet metsästyskoiransa suden suu-
hun, ja he ovat olleet yhteydessä mi-
nuun. Olen ollut ilvesjahdissa ihan 
kotinurkillani, ja ilveskanta on liian 
suuri suomalaiseen luontoon.

- Suurpedot kuuluvat suomalaiseen 
luontoon, mutta tulee muistaa, että 
suurpedoille ei luonnon ravintoketjussa 
ole muita saalistajia kuin ihminen. Tä-
män vuoksi niiden kanta on kasvanut 
luonnon kantokyvyn äärirajoille.

Käytännön kokemus metsästä näkyy 
Strandmanin mukaan myös siinä, mi-
ten hän tarkastelee metsästystä ja suur-
petoja koskevaa päätöksentekoa edus-
kunnassa.

- Oma käytännön kokemukseni met-
sästyksestä tuo eduskuntatyöhön en-
nen kaikkea realismia. Kun metsästystä 
ja suurpetoja koskevia päätöksiä teh-
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Yhteistyö koiran kanssa 
rakentuu vuosien harjoit-
telusta ja maastossa saa-
duista kokemuksista.

Ammunta on olennainen 
osa vastuullista metsäs-
tystä – ampumataitoa 
ylläpidetään säännöl-
lisellä harjoittelulla ja 
määräajoin suoritettavilla 
ammuntakokeilla.



"”Luonnossa ole-
minen ei aina tarkoita 
saalista – myös havain-
nointi ja läsnäolo ovat 
osa metsästyksen rinnalla 
kulkevaa luontosuhdetta.”
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dään, niillä on suoria vaikutuksia ihmis-
ten arkeen, maaseudun tulevaisuuteen 
ja luonnon tasapainoon.

- Rehtorina olen järjestänyt koulukyy-
tejä oppilailleni karhujen ja villisikojen 
vuoksi, Strandman kertoo.

 
Metsästys kytkeytyy 
turvallisuuteen, elinkeinoihin 
ja ruokaan

 
Strandman korostaa metsästyksen laa-

jaa yhteiskunnallista merkitystä.
- Metsästys on Suomessa paljon 

enemmän kuin harrastus. Se on olen-
nainen osa luonnonhoitoa ja käytännön 
riistanhallintaa. Metsästäjät toimivat 
usein myös viranomaisten tukena esi-
merkiksi suurpetoihin liittyvissä kolari-
tapauksissa ja etsintätehtävissä.

Metsästyksen rooli ei Strandmanin 
mukaan rajoitu vain riistakantojen sää-
telyyn, vaan se kytkeytyy myös laajem-
min yhteiskunnan toimivuuteen.

- Metsästys tukee lisäksi elinkeinoja. 
Se on merkittävä tekijä riistataloudessa, 
matkailussa ja maaseudun palveluiden 
säilymisessä.

- Paikallinen metsästysseuratoimin-
ta ylläpitää osaamista, talkootyötä ja 
yhteisöllisyyttä, jotka ovat maaseu-
dun elinvoiman kannalta tärkeitä asioi-
ta. Metsästäjillä on paikallistuntemusta, 
jota on tärkeää hyödyntää esimerkik-
si kyläturvallisuudessa ja suunnitelmi-
en laatimisessa. Metsästysmajat toimi-
vat usein kylien kokoontumispaikkoina, 
ja jokasyksyiset hirvipeijaiset luovat ky-
läperinnettä.

 
Hirvikanta on 
suoraan yhteydessä 
liikenneonnettomuusriskiin

 
Riistakantojen hallinnan vaikutuk-

set näkyvät Strandmanin mukaan konk-
reettisesti liikenneturvallisuudessa.

- Ilman aktiivista metsästystä hirvi-
kannat kasvaisivat hallitsemattomasti, 
mikä lisäisi liikenneonnettomuuksia. 
Hirvikanta on suoraan yhteydessä on-
nettomuusriskiin. Mitä enemmän hir-
viä liikkuu teiden läheisyydessä, sitä 
suurempi on riski vakaville kolareille.

Tulokset näkyvät hänen mukaansa 
myös tilastoissa.

- Alueilla, joilla hirvikantaa on onnis-
tuttu vähentämään suunnitelmallises-
ti, myös hirvikolarit ja henkilövahingot 
ovat vähentyneet.

- On tärkeää myös muistaa, että met-
sästäjät osallistuvat usein hirvikolarien 
jälkityöhön, kuten loukkaantuneiden 
eläinten jäljittämiseen ja lopettamiseen 
viranomaisten apuna. Tämä on osa met-
sästäjien tekemästä vapaaehtoisesta 
työstä, Strandman sanoo.

 
Riistaliha on keskeinen 
osa huoltovarmuutta

 
Strandman nostaa riistalihan esiin 

osana suomalaista ruokaturvaa.
- Riistaliha on puhdasta lähilihaa. 

Metsästys on osa suomalaista ruoka-
turvaa ja huoltovarmuutta. Kotimainen 
liha on ekologista ja eettistä lähiruo-
kaa, jonka merkitys korostuu poikkeus-
oloissa.

Hänen mukaansa riistalihan tuotanto-
ketju on poikkeuksellisen läpinäkyvä.

- Riistalihan kuljetusmatkat ovat ly-
hyitä ja koko ketju läpinäkyvä. Met-
sästäjä tietää, mistä liha tulee ja mi-
ten eläin on kaadettu. Saalis käytetään 
yleensä kokonaisuudessaan, ja liha pää-
tyy suoraan omaan käyttöön tai lähipii-
rille. Tämä luo vahvan kunnioituksen 
eläintä kohtaan ja vähentää hävikkiä.

- Metsästäjä vastaa itse sekä saaliin 
käsittelystä että laadusta. Riistaliha on 
myös paikallista ja omavaraisuuteen no-
jaavaa ruokaa. Itse valmistan pääasiassa 
paisteja leivinuunissani. Joskus olemme 
hirviseurueen jäsenten kesken toimitta-
neet lihaa purkitettavaksi ja makkaran 
valmistusta varten, Strandman kertoo.

 
Susivaaran takia 
koulukuljetuksia on lisätty

 
Suurpetopolitiikka näkyy Strandma-

nin mukaan konkreettisesti ihmisten 
arjessa.

- Suomessa suurpetojen metsästys pe-
rustuu viranomaisten ja tutkijoiden te-
kemiin kanta-arvioihin ja lainsäädän-
töön. Kyse ei ole lajien hävittämisestä, 
vaan hallitusta ja tarkasti rajatusta toi-
minnasta.

Kannanhoidon puutteella on hänen 
mukaansa selkeitä seurauksia.

- Kannanhoidollinen metsästys koh-
distuu tilanteisiin, joissa kanta on kas-
vanut alueellisesti liian suureksi suh-
teessa elinympäristöön ja ihmisten 
arkeen. Ilman kannanhoidollista hal-
lintaa seurauksena on lisääntyviä ko-
tieläinvahinkoja, koiravahinkoja ja 
turvattomuuden tunnetta erityisesti 
maaseudulla.

- Havainnot pihojen läheisyydessä, ky-
läteillä ja asutuksen tuntumassa lisäävät 
huolta erityisesti lasten, lemmikkien ja 
kotieläinten puolesta. Susivaaran takia 
on jouduttu esimerkiksi lisäämään kou-
lukuljetuksia, kun lapset eivät uskal-
la kävellä tai pyöräillä kouluun, Strand-
man sanoo.

Suurpetojen määrä 
turvallisuusriski myös 
metsästyskoirille

 
Tilanne vaikuttaa myös metsästyksen 

edellytyksiin.
- Metsästäjille suurpetotilanne ai-

heuttaa pelkoa siitä, että metsästyskoi-
ria ei voida enää turvallisesti käyttää. 
Koirien koulutus, irti pitäminen ja met-
sästys ovat monin paikoin käytännös-
sä estyneet, mikä heikentää metsästyk-
sen mahdollisuuksia ja vaikeuttaa myös 
riistakantojen hallintaa.

Tutkimustieto tukee Strandmanin 
mukaan kannanhoitoa.

- Tutkimustulokset osoittavat, että 
suurpetojen metsästys lisää suurpeto-
jen ihmisarkuutta. Kiintiömetsästys on 
keino säilyttää suurpetojen tasapaino ja 
estää liikametsästys. Suurpedot kuulu-
vat Suomen metsiin, mutta niiden mää-
rän tulee olla luonnon kantokykyyn so-
piva.

 
Koirasudet haitallisia 
myös susille

 
Kaakkois-Suomessa huoli kohdistuu 

erityisesti koirasusiin.
- Tilanne on kasvanut etenkin Venäjän 

rajan pinnassa sietämättömäksi koira-
harrastajien näkökulmasta. Tästä asias-
ta myös Metsästäjäliitto on ilmaissut 
huolensa.

- Koirasusien ongelma näkyy Kaak-
kois-Suomessa hyvin konkreettises-
ti arjessa. Se uhkaa myös susien gee-
nipuhtautta. Koirasudet on määritelty 
haitalliseksi lajiksi. Koirageenien leviä-
minen on haitallista myös itse susille. 
Koirien ominaisuudet eivät ole susille 
eduksi luonnossa selviämisen kannalta. 
Lisäksi koirien perinnölliset sairaudet 
voivat tulla esiin, mikäli koirasusikan-
nat pääsevät vielä kasvamaan, Strand-
man varoittaa.

 
Kaikkea ei tarvitse 
ottaa saaliiksi

 
Metsästyksen rinnalla Strandmanille 

on tärkeää myös luontokuvaus.
- Metsästys ja luontokuvaus täydentä-

vät toisiaan luontevalla tavalla. Molem-
mat vaativat luonnon lukutaitoa, kär-
sivällisyyttä ja kykyä liikkua maastossa 
eläimiä ja ympäristöä kunnioittaen.

- Metsästyksessä oppii havainnoimaan 
eläinten käyttäytymistä, vuodenaikojen 
vaihtelua ja luonnon merkkejä, ja sama 
osaaminen on suoraan hyödynnettävis-
sä luontokuvauksessa. Luontokuvaus 
taas opettaa pysähtymään ja katsomaan 
luontoa toisesta näkökulmasta.

Luonnossa liikkuminen ei Strandma-
nin mukaan aina tarkoita saaliin tavoit-
telua.

- Kaikkea ei tarvitse ottaa saaliiksi, 
vaan onnistunut kuva esimerkiksi tiel-
lä juoksevasta jäniksestä voi olla yhtä 
merkityksellinen.

- Asun Harjumaan kylällä Pesäjärven 
rannalla metsän ympäröimänä, missä 
luonto on kaikkina vuodenaikoina lä-
hellä ja aistittavissa. Ikkunastani näen 
luontoelokuvaa ympäri vuorokauden.

TEKSTI HELI-MARIA WIIK
KUVAT PS ARKISTO
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